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Premessa 
 

Il saggio di Claudio Pavone Una guerra civile (Bollati Boringhieri, 1991) è particolarmente 

significativo anche perché per la prima volta un saggio sulla Resistenza utilizza le fonti letterarie 

per meglio comprendere il fenomeno storico. Esplicita e ripetuta, infatti, la sollecitazione a 

rileggere, in particolare, le opere di Beppe Fenoglio e La casa in collina di Cesare Pavese. 

L’intento principale del nostro Quaderno consiste nel suggerire lo stesso percorso in qualche modo 

all’inverso: i testi letterari dei narratori italiani possono invitare al proficuo confronto e al 

successivo approfondimento attraverso la lettura dei saggi degli storici. 

Perché siamo certi che le pagine dei narratori hanno a volte anticipato e possono ancora oggi 

gettare luce – come ha scritto Santo Peli citando Claudio Pavone – sui «più intricati nodi politici ed 

etici della lotta resistenziale». 

 

Fonti saggistiche e antologiche 

 

1951 Inchiesta sul neorealismo / a cura di Carlo Bo. – Torino : Edizioni Radio Italiana, stampa 

1951. – 118 p. ; 22 cm. – (Quaderni della radio ; 13) 

Inchiesta sul neorealismo / Carlo Bo ; prefazione Goffredo Fofi. – Milano : Medusa, 2015. – 119 p. ; 

22 cm. – (Le porpore ; 85). – ISBN 978-88-7698-324-5 

[Opac UniCatt 1] [Opac UniCatt 2] 
 

1956 La letteratura della Resistenza / Angelo Paoluzi. – Roma : Edizioni 5 Lune, stampa 1956. – 

97 p. ; 21 cm. – (Saggi ; 2) 

[Opac UniCatt] 
 

1970  La narrativa della Resistenza : probabile catalogo / Carlo Annoni // In: Vita e pensiero, a. 

53, fasc. 6-7 (giu.-lug. 1970), p. 27-42 

Carlo Annoni (1940-2014) si è occupato del tema in almeno altri quattro contributi precedenti, 

pubblicati sulla medesima rivista: il primo dedicato a Beppe Fenoglio (Invito a Fenoglio)  in Vita e 

pensiero, a. 50, fasc. 9 (sett. 1967), p. 888-899; il secondo dedicato a Cesare Pavese  (Appunti su 

antifascismo e Resistenza nella narrativa di Pavese) in Vita e pensiero, a. 51, fasc. 3 (mar. 1968), p. 
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205-213; il terzo dedicato a Carlo Cassola (La narrativa civile di Cassola) in Vita e pensiero, a. 51, 

fasc. 7-8 (lug.-ago. 1968), p. 577-596; il quarto dedicato a Italo Calvino (Italo Calvino. La Resistenza 

tra realtà e favola) in Vita e pensiero, a. 51, fasc. 12 (dic. 1968), p. 968-975 

[Opac UniCatt] 
 

1976 La Resistenza armata nella narrativa italiana / Giovanni Falaschi. – Torino : Einaudi, cop. 

1976. – 209 p. , 18 cm. – (Piccola biblioteca Einaudi ; 262) 

Indice: Introduzione (p. 3-5); I. Lingua e letteratura della stampa partigiana (p. 7-24); II. La 

memorialistica (p. 25-53); III. Il racconto (e il romanzo) (p. 54-80); IV. Uomini e no (p. 81-95); V. Italo 

Calvino (p. 96-151); VI. Beppe Fenoglio (p. 152-179); Appendice: Sulla storia che Fenoglio ha 

dedicato a Johnny (p. 181-196); Bibliografia (p. 197-204); Indice dei nomi (p. 205-209) 

(Copertina 1) 

1984 La letteratura partigiana in Italia, 1943-1945 / antologia a cura di Giovanni Falaschi ; 

prefazione di Natalia Ginzburg. – Roma : Editori riuniti, 1984. – 293 p. ; 22 cm. – (Nuova 

scuola letture ; 11). – ISBN 88-359-7029-6 

[Opac UniCatt] 
 

1986 Resistenza (letteratura della) / Mario Saccenti // In: Dizionario critico della letteratura 

italiana / diretto da Vittore Branca ; con la collaborazione di Armando Balduino, Manlio 

Pastore Stocchi, Marco Pecoraro. – 2. ed. – Torino : Unione tipografico-editrice torinese, 

1986. – 4 v. ; 26 cm. – ISBN 88-02-04018-4. – Volume 3: M-RI 

[Opac UniCatt] 
 

1991 Una guerra civile : saggio storico sulla moralità nella Resistenza / Claudio Pavone. – Torino : 

Bollati Boringhieri, 1991. – XIV, 825 p. ; 22 cm. – (Nuova cultura ; 28). – In custodia. – ISBN 

88-339-0629-9 

(Copertina 2) [Opac UniCatt] 
 

1992 Storia della narrativa neorealista / Bruno Falcetto. – Milano : Mursia, cop. 1992. – 228 p. ; 

21 cm. – (Civiltà letteraria del Novecento. Saggi ; 54). – ISBN 88-425-1314-8 

1997 Letteratura e Resistenza / a cura di Andrea Bianchini e Francesca Lolli. – Bologna : CLUEB, 

1997. – 311 p. ; 22 cm. – (Cerchi concentrici ; 4). – In testa al frontespizio: Istituto pesarese 

per la storia del movimento di liberazione; ANPI provinciale di Pesaro e Urbino. – Atti del 

Convegno tenuto a Fano nel 1995. – ISBN 88-8091-592-4 

Contiene: Introduzione: Dalle pianure della cronaca alle colline della storia e della letteratura / di 

Andrea Battistini (p. 7-23); La memorialistica dalle guerre garibaldine alla guerra di liberazione / di 

Giovanni Falaschi (p. 25-42); Neorealismo e scrittura documentaria / di Bruno Falcetto (p. 43-58); La 

Resistenza di un editore: Einaudi / di Francesca Lolli (p. 59-93); L’influenza della Resistenza nella 

letteratura italiana contemporanea / di Alberto Asor Rosa (p. 95-106); «Prima che il gallo canti»: la 

guerra di liberazione di Cesare Pavese / di Roberto Galaverni (p. 107-155); Vittorini e il romanzo 

della Resistenza / di Alba Andreini (p. 157-171); Calvino e la Resistenza: l’identità in gioco / di 

Claudio Milanini (p. 173-191); Un anomalo scrittore comunista: Antonio Meluschi / di Andrea 

Battistini (p. 193-221); L’esperienza, la memoria, la scrittura delle donne / di Marina Zancan (p. 223-

237); Un Fenoglio alla seconda guerra mondiale: nel patch dell’esistenza partigiana / di Gabriella 

Fenocchio (p. 239-257); Il mito della Resistenza in Pasolini / di Gian Carlo Ferretti (p. 259-263); 

Letteratura e guerra a Rimini / di Stefano Pivato (p. 265-273); Letteratura di Resistenza: i giornali 

clandestini nelle Marche (1943-1944) / di Gabriele Ghiandoni (p. 275-288); «Fisarmonica rossa» di 

Franco Matacotta: le ragioni biografiche e i temi poetici / di Corrado Donati (p. 289-303); Indice dei 

nomi (p. 305-311) [Opac UniCatt] 
 

2001 Letteratura e Resistenza / Adriano Ballone // In: Dizionario della Resistenza / a cura di Enzo 

Collotti, Renato Sandri e Frediano Sessi. – Torino : Einaudi, 2001. – 2 v. ; 22 cm. – Volume 2: 
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Luoghi, formazioni, protagonisti. – p. 711-718. – ISBN 88-06-15855-4 

(Copertina 3) [Opac UniCatt] 
 

2004 La Resistenza in Italia : storia e critica / Santo Peli. – Torino : Einaudi, cop. 2004. – VI, 278 p. 

; 20 cm. – (Piccola biblioteca Einaudi. Nuova serie ; 263). – ISBN 88-06-16433-3 

La Parte prima dell’opera è ripubblicata integralmente due anni dopo, alle pagine 3-180, nel 

volume: Storia della Resistenza in Italia / Santo Peli. – Torino : Einaudi, cop. 2006. – 224 p. ; 20 cm. 

– (ET ; 1397). – ISBN 978-88-06-18092-8 

(Copertina 4) [Opac UniCatt] 
 

2009 Bella ciao : Resistenza e letteratura / [antologia a cura di] Giorgio Luti. – Arezzo : Edizioni 

Helicon, stampa 2009. – 383 p. ; 20 cm. – ISBN 978-88-89893-96-8 

(Copertina 5) 

La memoria inquieta : cinema e Resistenza / Giuseppe Ghigi. – Venezia : Cafoscarina, 2009. 

– 356 p. ; 20 cm. – ISBN 978-88-7543-222-5. – Filmografia: p. 260-338 [AREC UniCatt] 
 

2012 Il romanzo neostorico italiano : storia, memoria, narrazione / Giuliana Benvenuti. – Roma : 

Carocci, 2012. – 142 p. ; 22 cm. – (Lingue e letterature Carocci ; 146). - ISBN 978-88-430-

6651-3 

[Opac UniCatt] 
 

2016 La Resistenza allo specchio della letteratura. Note a margine / Stefano Scioli. – Pubbl. 2016 

// In: E-Review. Rivista degli Istituti Storici dell’Emilia Romagna in Rete, Dossier 3-2015, p. 

263-277 

 

 
Copertina 1 

 
Copertina 2 

 
Copertina 3 

 
Copertina 4 

 
Copertina 5 

 

Fonti catalografiche e editoriali 
 

Opac SBN. Catalogo del Servizio Bibliotecario Nazionale→ Opac SBN 

L'OPAC SBN consente l'accesso a 18.300.497 notizie bibliografiche, corredate da 102.148.192 localizzazioni 

(aggiornamento al 29/11/2020) 
 

Opac UniCatt. Catalogo del Sistema Bibliotecario e Documentale dell’Università Cattolica del Sacro 

Cuore → Opac UniCatt 

L'OPAC di UniCatt consente l'accesso a 1.251.913 opere a stampa (1.157.383 monografie e 94.530 estratti), 

26.293 periodici a stampa (di cui 11.445 correnti), 15.577 opere multimediali (dvd, cd-rom, vhs), 743 

banche dati, 64.933 e-journals (periodici in formato elettronico, 434.176 e-books (monografie in formato 

elettronico) (aggiornamento al 29/11/2020) 
 

Catalogo generale Bompiani, 1929-2009. – Milano : Bompiani, 2009. – XI, 621 p., [70] carte di tav. : 

ill. ; 21 cm. – ISBN 978-88-452-6398-9 [Opac UniCatt] 
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Le edizioni Einaudi, 1933-2018 / prefazione di Ernesto Franco ; con due saggi di Luca Bianco e 

Ambrogio Borsani. – Torino : Einaudi, 2018. – XVI, 1687 p., [64] carte di tav. : ill. ; 23 cm. – (I 

millenni). – In custodia. – ISBN 978-88-06-23928-2 → Opac UniCatt 
 

Catalogo storico Arnoldo Mondadori editore 1912-1983 / a cura di Patrizia Moggi Rebulla e Mauro 

Zerbini ; prefazione di Giovanni Spadolini. – Milano : Fondazione Arnoldo e Alberto Mondadori, 

1985. – 5 v. ; 20 cm 
 

50mo BUR, 1949-1999 : catalogo storico. – Milano : Biblioteca universale Rizzoli, 1999. – XLIV, 681 

p., [4] c. di tav. ; 20 cm. – ISBN 88-17-99039-6 [Opac UniCatt] 

 

Elenco dei romanzi dal 1945 al 2019 
 

1945 
 

Benedetti, Arrigo, 1910-1976 

Paura all'alba / di Arrigo Benedetti. – Roma : Documento, 1945. – 235 p. ; 20 cm. – (I compagni di 

strada ; 4). – Disegni della sovracoperta di Renato Guttuso 

[Voce Wikipedia] [Opac UniCatt] 

Presso l’editore Documento l’opera è stata ristampata fino al 1954 (Copertina 1). 

Collane di altri editori all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: presso Il Saggiatore nella collana 

«I Gabbiani» con il numero 19 dal 1965 (Copertina 2); presso La Nuova Italia nella collana «Primo scaffale» 

con il numero 47 dal 1975 (Copertina 3); presso Baldini & Castoldi nella collana «Storie della storia d’Italia» 

con il numero 19 dal 1995 (Copertina 4); presso La consulta libri e progetti (di Reggio Emilia) nella collana 

«Tracce dall’Appennino al Po» dal 2012 (Copertina 5). 

 

 
Copertina 1 

 
Copertina 2 

 
Copertina 3 

 
Copertina 4 

 
Copertina 5 

 

Vittorini, Elio, 1908-1966 

Uomini e no : romanzo / di Elio Vittorini. – Milano [etc.] : Bompiani, 1945. – 271 p. ; 21 cm 

[Voce Wikipedia] [Opac UniCatt] 

Dopo la prima edizione del giugno 1945 (Copertina 1) pubblicate 5 edizioni presso Bompiani (fino al 1962); 

dalla quarta del 1960 nella collana «I Delfini» con il numero 87. I capitoli in corsivo presenti nelle prime due 

edizioni (giugno e ottobre del 1945, che constavano di 143 capitoli) vengono quasi eliminati nella terza 

edizione del 1949, che risulta “mutilata” di 26 capitoli. Nell’ultima edizione da lui riveduta (Milano, 

Mondadori, 1965, cfr. di seguito) Vittorini reinserirà una serie di corsivi e il testo si riavvicinerà, con 136 

capitoli, alla misura originaria del 1945. 
 

Uomini e no / Elio Vittorini ; introduzione di Giansiro Ferrata. – Milano : A. Mondadori, 1965. – 202 

p. ; 19 cm. – (Oscar ; 26) (Oscar narrativa ; 83). – ISBN 88-317-4965-X 

Dopo la prima edizione del 1965 (Copertina 2), collane Mondadori all’interno delle quali il romanzo è stato 

pubblicato: negli «Oscar» con il numero 26 dal 1965 (almeno 15 edizioni-ristampe fino al 1988); nei 
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«Narratori italiani» con il numero 146 dal 1966; negli «Scrittori italiani e stranieri» dal 1972 (Copertina 3); 

nel «Nuovo Airone» con il numero 2 dal 1977 per le Edizioni scolastiche Mondadori; negli «Oscar classici 

moderni» con il numero 25 dal 1990 (almeno 26 edizioni-ristampe fino al 2015)(Copertina 4); negli «Oscar 

moderni» con il numero 38 dal 2016 (Copertina 5). 

Collane Einaudi all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: negli «Struzzi» con il numero 222.5 dal 

1980. 

Collane RCS all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: nella «Biblioteca della Resistenza» con il 

numero 3 nel 2015. 

Segnaliamo anche il film omonimo del romanzo, ad esso liberamente ispirato, diretto da Valentino Orsini 

uscito nelle sale nel 1980 [Voce Wikipedia] [[Giuseppe Ghigi, 2009, p. 315, AREC UniCatt]. 
 

 
Copertina 1 

 
Copertina 2 

 
Copertina 3 

 
Copertina 4 

 
Copertina 5 

 

1946 
 

Bolis, Luciano, 1918-1993 

Il mio granello di sabbia / Luciano Bolis ; prefazione di Ferruccio Parri. – Torino : Einaudi, cop. 

1946. – 85 p. ; 19 cm. – (Testimonianze ; 4) 

Pubblicato in seconda edizione a Genova presso Arti grafiche R. Fabris nel 1947. 

Il mio granello di sabbia / Luciano Bolis. – Torino : Einaudi, cop. 1973. – XI, 91 p. ; 20 cm. – (Nuovi coralli ; 

48). – Prefazione di Luigi Santucci 

Il mio granello di sabbia / Luciano Bolis ; introduzione di Giovanni De Luna. – Torino : Einaudi, cop. 1995. – 

XXXIII, 99 p. ; 20 cm. – (Einaudi tascabili ; 272). – In appendice: Prefazione all'edizione 1946, di Ferruccio 

Parri; Prefazione all'edizione 1973, di Luigi Santucci. – ISBN 88-06-13791-3 

Pubblicata nel 1997 una traduzione in francese di Monique Baccelli (Mon grain de sable) a Lione presso La 

fosse aux ours. 

Il mio granello di sabbia / Luciano Bolis ; introduzione di Giovanni De Luna. – Torino : Einaudi, cop. 2020. – 

XVI, 113 p. ; 20 cm. – (ET). – ISBN 978-88-06-24619-8 

[Scheda di Cesare Cases da «L’Indice dei Libri del Mese», a. 12, n. 7 (lug. 1995), p. 16] 
 

Meluschi, Antonio, 1908-1977 

La morte non costa niente : romanzo / Antonio Meluschi. – Bologna ; Milano : Randa, stampa 

1946. – 179 p. : ill. ; 19 cm 

[Comunicato stampa Comune Bologna] 
 

1947 
 

Calvino, Italo, 1923-1985 

Il sentiero dei nidi di ragno / Italo Calvino. – Torino : Einaudi, 1947. – 209 p. ; 20 cm. – (I coralli ; 11) 

[Voce Wikipedia] [Opac UniCatt] 

Collane Einaudi all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: nella «Piccola biblioteca scientifico-

letteraria» con il numero 63 dal 1954; nei «Coralli» con il numero 11 una nuova edizione con prefazione 
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dell’autore dal 1964; nei «Nuovi coralli» con il numero 16 dal 1971 fino alla 14ma edizione del 1984; negli 

«Einaudi tascabili» con il numero 1001 dal 2002; ne «I libri da leggere. Einaudi Scuola» dal 2006. 

Collane di altri editori all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: presso Garzanti negli «Elefanti» 

dal 1987; presso A. Mondadori nei «Meridiani» dal 1991, nelle «Opere di Italo Calvino» dal 1993 (almeno 

45 edizioni-ristampe fino al 2014) (Copertina 1), negli «Oscar» dal 1997 (Copertina 2), nei «Meridiani 

collezione» con il numero 3 nel 2005, nella «Contemporanea» dal 2012, negli «Oscar junior» dal 2015 

(Copertina 3), negli «Oscar moderni» con il numero 55 dal 2016 (Copertina 4), negli «Oscar moderni. Cult» 

dal 2020 (Copertina 5); presso La Repubblica ne «Le opere di Italo Calvino» con il numero 4 dal 2020. 
 

 
Copertina 1 

 
Copertina 2 

 
Copertina 3 

 
Copertina 4 

 
Copertina 5 

 

Pubblicate numerose traduzioni in altre lingue. 

Ricordiamo: in inglese (The path to the nest of spiders, poi The path to the spiders' nests) [Testo digitale di 

Internet Archive] dal 1956 presso Collins di Londra; in tedesco (Wo spinnen ihre nester bauen) dal 1965 

presso Fischer di Francoforte; in danese (Stien med edderkopperederne) dal 1969 presso Nyt Nordisk di 

Copenhagen; in francese (Le sentier des nids d'araignèe) dal 1978 presso Julliard di Parigi; in portoghese (A 

trilha dos ninhos de aranha) dal 1978 presso Companhia das Letras di San Paolo. 

 

1948 
 

Pavese, Cesare, 1908-1950 

La casa in collina 

Prima che il gallo canti / Cesare Pavese. – Torino : Einaudi, stampa 1948. – 311 p. ; 21 cm. – (I 

coralli ; 34). – Contiene Il carcere ; La casa in collina 

[Voce Wikipedia] [Opac UniCatt 1] [Opac UniCatt 2] [Testo digitale di Internet Archive] 

Collane Einaudi all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato unitamente a Il carcere con il titolo 

d’insieme Prima che il gallo canti: nei «Coralli» dal 1949; nelle «Opere di Cesare Pavese» dal 1968; nei 

«Nuovi coralli» con il numero 81 dal  1974; negli «Einaudi tascabili» con il numero 1086 dal 2003 (Copertina 

4). 

Collana Einaudi all’interno della quale il romanzo è stato pubblicato unitamente ad altre opere: negli «ET. 

Biblioteca» con il numero 38 dal 2008 (con: Paesi tuoi, Il carcere, Il diavolo sulle colline, Tra donne sole, La 

luna e i falò). 

Collane Einaudi all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato autonomamente: nelle «Letture per la 

scuola media» con il numero 8 (insieme ad altri racconti) dal 1967 al 1994 (Copertina 1); negli «Einaudi 

tascabili» con il numero 34 dal 1990 (Copertina 2); negli «Einaudi scuola. I libri da leggere» dal 1994 (nel 

2017 la 17ma tiratura); nella «Super ET» dal 2008 (Copertina 3); nella «ET. Scrittori» dal 2020 (Copertina 5). 

Collane Mondadori all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato unitamente a Il carcere con il titolo 

d’insieme Prima che il gallo canti: ne «Il bosco» con il numero 115 dal 1962; negli «Oscar narrativa» con il 

numero 51 dal 1967; negli «Oscar» con il numero 117 dal 1969. 

Collane di altri editori all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato autonomamente: nei «I grandi 

romanzi italiani» con il numero 8 per l’editore RCS nel 2003; nella «Biblioteca della Resistenza» con il 

numero 2 per l’editore RCS nel 2015; nei «Progetti del Corriere della Sera. Cesare Pavese» con il numero 3 

per l’editore RCS nel 2019. 
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Copertina 1 

 
Copertina 2 

 
Copertina 3 

 
Copertina 4 

 
Copertina 5 

 

1949 
 

Calvino, Italo, 1923-1985 

Ultimo viene il corvo / Italo Calvino ; [con una voce bibliografica di Cesare Pavese]. – Torino : 

Einaudi, 1949. – 288 p. ; 20 cm. – (I coralli ; 42) 

[Voce Wikipedia] [Opac UniCatt] 

La prima edizione comprende trenta racconti scritti tra l'estate del 1945 e la primavera del 1949, di cui 

ventitré già pubblicati in rivista o quotidiano e sette inediti; i nuclei tematici sono sostanzialmente tre: il 

primo ispirato dall’ambiente e dal clima propri della Resistenza in Italia, il secondo incentrato su storie 

picaresche di personaggi “semplici”, il terzo di ispirazione autobiografica sull’infanzia dell’autore in Liguria. 

La vicenda editoriale della raccolta è così riassumibile: le edizioni fondamentali sono tre, tutte Einaudi, 

pubblicate nel 1949, nel 1969 e nel 1976. 

Le successive (sempre Einaudi, poi Garzanti e Mondadori) riprendono quella del 1976. 

Nel 1958 diciannove dei trenta racconti della prima edizione (1949) confluiscono nel 

volume I Racconti (Einaudi, collana «Supercoralli»). Nel 1969 viene pubblicata una nuova edizione con il 

titolo Ultimo viene il corvo: essa differisce non poco dalla prima del 1949 poiché i racconti sono sempre 

trenta, ma alcuni vengono eliminati e sostituiti da altri già presenti in I Racconti. 

Nel 1976 il testo della prima edizione viene ripreso integralmente e pubblicato in un'edizione definitiva 

nei «Nuovi coralli». 
 

Viganò, Renata, 1900-1976 

L'Agnese va a morire / Renata Viganò. – Torino : Einaudi, cop. 1949. – 255 p. ; 20 cm. – (I coralli ; 

41) 

[Voce Wikipedia] [Opac UniCatt] 

Collane Einaudi all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato dopo la prima edizione del 1949 

(Copertina 1): nella «Piccola Biblioteca Scientifico-letteraria» con il numero 9 dal 1950; nei «Coralli» con il 

numero 238 dal 1966; nei «Nuovi Coralli» con il numero 23 dal 1972; nelle «Letture per la Scuola Media» 

con il numero 32 dal 1974 (Copertina 2); negli «Einaudi tascabili» (Copertina 3), poi «ET» (Copertina 4), poi 

«ET. Scrittori» con il numero 190 dal 1994 (almeno 21 edizioni-ristampe fino al 2020, con introduzione di 

Sebastiano Vassalli) (Copertina 5). 

Collane di altri editori all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: nei «Grandi classici della 

letteratura italiana» per l’editore Fabbri nel 2002; nella «Biblioteca della Resistenza» con il numero 4 per 

l’editore RCS nel 2015; nelle «Storie di Resistenza» con il numero 5 per l’editore La Repubblica nel 2020. 
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Copertina 1 

 
Copertina 2 

 
Copertina 3 

 
Copertina 4 

 
Copertina 5 

 

Segnaliamo anche il film omonimo del romanzo, ad esso liberamente ispirato, diretto da Giuliano Montaldo 

uscito nelle sale nel 1976. [Voce Wikipedia] [Giuseppe Ghigi, 2009, p. 313, AREC UniCatt] 

 

1952 
 

Cassola, Carlo, 1917-1987 

Fausto e Anna / Carlo Cassola. – Torino : G. Einaudi, 1952. – 427 p. ; 20 cm. –  (I gettoni ; 8) 

[Voce Wikipedia] [Opac UniCatt] 

Collane Einaudi all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: nei «Supercoralli» dal 1958 fino alla 

settima ristampa del 1973. 

Collane di altri editori all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: ne «Il bosco» con il numero 175 

per l’editore Mondadori dal 1966; negli «Oscar» con il numero 360 per l’editore Mondadori dal 1971; nella 

«BUR» con il numero 87 per l’editore Biblioteca Universale Rizzoli dal 1975; ne «Leggere a scuola» con il 

numero 7 per l’editore Sansoni dal 1979; nelle «Fette di melone» con il numero 11 per l’editore Sansoni dal 

1990; nei «Grandi classici della letteratura italiana» per l’editore Fabbri nel 2002; negli «Oscar scrittori 

moderni» con il numero 1040 per l’editore Oscar Mondadori dal 2012; nelle «Storie di Resistenza» con il 

numero 12 per l’editore La Repubblica nel 2020. 
 

Fenoglio, Beppe, 1922-1963 

I ventitré giorni della città di Alba / Beppe Fenoglio. – Torino : G. Einaudi, 1952. – 190 p. ; 20 cm. – 

(I gettoni ; 11) 

I ventitre giorni della città di Alba / Beppe Fenoglio. – Ristampa. – Torino : G. Einaudi, 1952. – 179 

p. ; 20 cm. – (Nuovi coralli ; 106) (Copertina 1) 

[Voce PulpLibri] [Opac UniCatt] 

Collane Einaudi all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: nei «Supercoralli» insieme a La malora 

dal 1954 (Copertina 2); nei «Coralli» con il numero 191 insieme a La malora dal 1963 (almeno 3 edizioni-

ristampe fino al 1966) (Copertina 3); negli «Struzzi» insieme a La malora dal 1970; nei «Nuovi coralli» con il 

numero 106 dal 1975 (almeno 11 edizioni-ristampe fino al 1998); nella «Einaudi Biblioteca Giovani» con il 

numero 45 dal 1976 (all’interno della raccolta Racconti partigiani curata da Ernesto Ferrero); nella «Nuova 

universale Einaudi N. S.» con il numero 54 dal 1978 (fa parte delle Opere / Beppe Fenoglio, edizione critica 

a cura di Maria Corti in 5 volumi); negli «Einaudi tascabili» con il numero 25, poi insieme a Una questione 

privata, dal 1990 (almeno 8 edizioni-ristampe fino al 1999) (Copertina 4); nei «Super ET» dal 2015 

(Copertina 5). 
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Copertina 1 

 
Copertina 2 

 
Copertina 3 

 
Copertina 4 

 
Copertina 5 

 

Collane Mondadori all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: ne «Il bosco» con il numero 148 dal 

1964; negli «Oscar narrativa» con il numero 273 dal 1970; negli «Oscar. Narrativa» insieme a La malora con 

il numero 186 dal 1979; poi negli «Oscar» con il numero 273, «Oscar narrativa» con il numero 186 dal 1983. 

 

1953 
 

Rimanelli, Giose, 1925-2018 

Tiro al piccione : romanzo / di Giose Rimanelli. – Milano : A. Mondadori, 1953. – 284 p. ; 20 cm. – 

(La Medusa degli italiani ; 81) 

[Scheda di Simonetta Fiori] [Opac UniCatt] 

Tiro al piccione / di Giose Rimanelli. – 2. ed. – Roma : Trevi editore, 1974. – 284 p. ; 21 cm. – (I miti ; 15) 

Tiro al piccione : romanzo / Giose Rimanelli. – 2. ed. – Torino : Einaudi, 2002. – XXIII, 269 p. ; 20 cm. – 

(Einaudi tascabili ; 66). – ISBN 88-06-12707-1 

Segnaliamo anche il film omonimo del romanzo, ad esso liberamente ispirato, diretto da Giuliano Montaldo 

uscito nelle sale nel 1961 [Voce Wikipedia] 

 

1955 
 

Bassani, Giorgio, 1916-2000 

Una notte del ‘43 

Cinque storie ferraresi / Giorgio Bassani. – Torino : Einaudi, 1956. – 265 p. ; 20 cm. – (I coralli ; 69). 

– Contenuto: Lidia Mantovani ; La passeggiata prima di cena ; Una lapide in via Mazzini; Gli ultimi 

anni di Clelia Trotti ; Una notte del '43 

[Voce Wikipedia] [Opac UniCatt] 

Il racconto lungo Una notte del ’43 è stato edito a stampa per la prima volta l’anno precedente nella rivista 

semestrale Botteghe Oscure. Quaderno 15, 1955, p. 410-450. 

Collana Einaudi all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: negli «ET» con il numero 1362 a partire 

dal 2005. 

Collane di altri editori all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: nei «Grandi narratori italiani» 

per l’editore Mondadori dal 1973; negli «Oscar» con il numero 780 per l’editore Mondadori dal 1977; nei 

«Meridiani» per l’editore Mondadori dal 1998; nei «Grandi premi letterari italiani. I premi Strega» con il 

numero 56 per il Club degli editori dal 1969 (ristampato otto volte fino al 1995); nel «Premio Strega»  per 

l’editore Utet dal 2007; nella «Universale economica» con il numero 2338 per l’editore Feltrinelli dal 2012. 

Per le edizioni in altre lingue ricordiamo: in inglese (A prospect of Ferrara) [Testo digitale di Internet 

Archive] dal 1962 presso Faber & Faber di Londra; in tedesco (Ferrareser Geschichten) dal 1973 presso Volk 

und Welt di Berlino; ancora in tedesco (e sempre nella traduzione di Herbert Schluter) dal 1985 presso 

Piper di Monaco-Zurigo. 



10 

Università Cattolica del Sacro Cuore, Sede di Brescia – Raccolte storiche 

AREC – Archivio storico della Resistenza bresciana e dell’Età contemporanea 

 

AREC - Quaderno 6 – La Resistenza allo specchio della narrativa: 1945-2019 – novembre 2020 

Segnaliamo anche il film La lunga notte del ’43, al racconto liberamente ispirato, diretto da Florestano 

Vancini uscito nelle sale nel 1960. [Voce Wikipedia] [Giuseppe Ghigi, 2009, p. 287, AREC UniCatt] [Opac 

UniCatt] 
 

Premio Prato 

Scarpe rotte, eppur bisogna andar... : racconti del Premio Prato, 1951-1954 / prefazione di 

Raffaello Ramat. – Milano ; Roma : Avanti!, 1955. – 223 p., [12] c. di tav. : ill. ; 17 cm. – (Il gallo ; 

16) 

Antologia di 14 racconti. 

Contiene: Prefazione / Raffaello Ramat, p. 5-19 ; Una storia non ancora finita / Anna Marengo, p. 21-33 ; 

Caccia all’uomo / Egidio Bellandi, p. 34-54 ; Gli ingrassavo le scarpe / Giovanna Zangrandi, p. 55-72 ; 9 

settembre Stazione Termini / Giovanni Riccioli, p. 73-81 ; I giacchia / Sergio Bitossi, p. 82-98 ; La portatrice / 

Giuliano Bimbi, p. 99-109 ; Il lonco / Egidio Bellandi, p. 110-123 ; Guerra al Lago Santo / Matteo Ricci, p. 

124-136 ; Il ponte / Renato Giorgi, p. 137-149 ; Corriere clandestino / Lia Sellerio, p. 150-162 ; Sciopero alle 

dieci / Sergio Civinini e Ottavio Cecchi, p. 163-179 ; Mio fratello Gigi / Giacomo Fontana, p. 180-189 ; La 

bambola / Sergio Sarti, p. 190-204 ; Un figlio droghiere / Sergio Bitossi, p. 205-215.  

[Voce Toscano 27] 

 

1957 
 

Occhipinti, Maria, 1921-1996 

Una donna di Ragusa / di Maria Occhipinti ; con una nota di Carlo Levi ; prefazione di Paolo 

Alatri. – Firenze : Landi, 1957. – XVIII, 134 p. ; 19 cm. – (I castori ; 1) 

[Voce Wikipedia] 

Collane di altri editori all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: nella «Universale economica» 

con il numero 722 presso l’editore Feltrinelli dal 1976; ne «La memoria» con il numero 284 presso l’editore 

Sellerio dal 1993; nella «Storia/interventi» con il numero 30 presso l’editore Sicilia Punto L dal 2016. 

 

1959 
 

Bonfantini, Mario, 1904-1978 

Un salto nel buio / Mario Bonfantini. – Milano : Feltrinelli, 1959. – 184 p. ; 20 cm. – (Biblioteca di 

letteratura Feltrinelli ; 12) 

[Scheda di Anpi 25 Aprile Milano] [Opac UniCatt] 

Un salto nel buio / Mario Bonfantini. – 2. ed. - Milano : Feltrinelli, 1960. – 184 p. ; 21 cm. – (Biblioteca di 

letteratura. I contemporanei ; 12) 

Pubblicato da Einaudi nella collana «Letture per la scuola media» con il numero 20 in prima edizione nel 

1971 e in seconda edizione, con presentazione e note a cura dell’autore, nel 1974 (ristampato poi fino al 

1981). 

Un salto nel buio / Mario Bonfantini ; con una nota di Eugenio Montale ; a cura di Massimo A. Bonfantini e 

Roberto Cicala. – Novara : Interlinea, cop. 2005. - 166 p. ; 21 cm. – (Biblioteca del Piemonte orientale ; 8). – 

ISBN 88-8212-412-6 

Un salto nel buio / Mario Bonfantini ; a cura di Massimo A. Bonfantini e Roberto Cicala. – Milano : RCS, 

2015. – 160 p. ; 20 cm. – (Biblioteca della Resistenza ; 19). – Edizione speciale per il Corriere della Sera 
 

 

Fenoglio, Beppe, 1922-1963 

Primavera di bellezza : romanzo / Beppe Fenoglio. – Milano : Garzanti, 1959. – 209 p. ; 20 cm. – 

(Romanzi moderni) 

[Voce CriticaLetteraria] [Opac UniCatt] 

Collane Garzanti all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: nei «Romanzi moderni» dal 1959 

(Copertina 1); nei «I Rossi e i Blu» dal 1969 (Copertina 2); nei «I Bianchi» dal 1973 al 1977 (almeno 4 
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edizioni-ristampe) (Copertina 3); nei «I Garzanti» con il numero 608 dal 1976 (Copertina 4); nelle «Opere di 

Beppe Fenoglio» dal 1978 (Copertina 5). 

Collane Einaudi all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: nella «Nuova universale Einaudi N. S.» 

con il numero 53.3 dal 1978 (fa parte delle Opere / Beppe Fenoglio, edizione critica a cura di Maria Corti in 

5 volumi); nei «Nuovi coralli» con il numero 369 dal 1985; negli «Einaudi tascabili» con il numero 65 dal 

1991 al 2006 (almeno 7 edizioni-ristampe); nella «Biblioteca della Pléiade» con il numero 1 dal 1992 (2a ed. 

del 2001); negli «ET» con il numero 65 dal 2008 (ultima edizione-ristampa: «ET. Scrittori», 2015); nella «ET. 

Biblioteca» con il numero 62 dal 2012. 

 

Copertina 1 Copertina 2 Copertina 3 Copertina 4 Copertina 5 

 

Montanelli, Indro, 1909-2011 

Il generale Della Rovere : istruttoria per un processo / Indro Montanelli. – Milano : Rizzoli, 1959. – 

119 p. ; 19 cm. – (Zodiaco) 

[Voce Wikipedia] [Opac Unicatt] 

Il generale : [Il generale Della Rovere] : soggetto cinematografico / Idro Montanelli. – Roma : Zebra film, 

1959. – 11 p. ; 17 cm 

Il generale Della Rovere / Indro Montanelli ; prefazione di Gianni Riotta ; con un'intervista di Michele 

Brambilla all'autore. – Milano : Biblioteca universale Rizzoli, 2001. – VII, 143 p. ; 20 cm. – (BUR. La scala). – 

ISBN 88-17-86679-2 

Segnaliamo anche il film omonimo del romanzo, ad esso liberamente ispirato, diretto da Roberto Rossellini 

uscito nelle sale nel 1959. [Giuseppe Ghigi, 2009, p. 284, AREC UniCatt] [Opac UniCatt] 

 

1960 
 

Cassola, Carlo, 1917-1987 

La ragazza di Bube / Carlo Cassola. – Torino : Einaudi, cop. 1960. – 269 p. ; 23 cm. – (Supercoralli) 

[Voce Wikipedia] [Opac UniCatt] 

Collane Einaudi all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: nei «Supercoralli» fino alla 22a edizione 

del 1980 (Copertina 1); nelle «Letture per la Scuola media» con il numero 28 dal 1973 (18ma tiratura nel 

1989) (Copertina 2). 

Collane di altri editori all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: negli «Oscar» con il numero 2 

per l’editore Mondadori dal 1965 al 1978 (per un totale di 16 edizioni-ristampe) (Copertina 3); negli «Oscar. 

Narrativa» con il numero 52 dal 1979 ancora per Mondadori; negli «Oscar classici moderni» con il numero 

234 dal 2010 ancora per Mondadori (Copertina 4); nel «900 italiano» nel 2015 ancora per Mondadori; negli 

«Oscar moderni» con il numero 3 dal 2016  sempre per Mondadori (Copertina 5); nei «Grandi premi 

letterari italiani. I premi Strega» con il numero 60 per l’editore Club degli editori dal 1969 al 1995 (almeno 5 

edizioni-ristampe); nei «BUR» con il numero 364 per l’editore Biblioteca Universale Rizzoli dal 1980 al 1987 

(almeno 7 edizioni-ristampe); ne «La Scala» dal 1983 al 2001 per l’editore Rizzoli (almeno 5 edizioni-

ristampe); nei «Superbur» con il numero 50 ancora per l’editore Biblioteca Universale Rizzoli dal 1989 al 
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1999 (almeno 20 edizioni-ristampe); nei «BUR. La scala» dal 2000 ancora per l’editore Biblioteca Universale 

Rizzoli; nei «BUR. Scrittori contemporanei» dal 2004 per l’editore Rizzoli BUR; nei «BUR. I grandi romanzi» 

dal 2008 per l’editore BUR; nei «I grandi romanzi italiani» con il numero 21 nel 2003 per l’editore RCS 

Quotidiani; nella «Biblioteca Superpocket» con il numero 16 nel 2005 per l’editore Superpocket; nei 

«Premio Strega» nel 2007 per l’editore Utet; nei «I capolavori del premio Strega» con il numero 38 nel 2012 

per l’editore Il Sole 24 Ore. 

Segnaliamo anche il film omonimo del romanzo, ad esso liberamente ispirato, diretto da Luigi Comencini 

uscito nelle sale nel 1963. [Voce Wikipedia] [Giuseppe Ghigi, 2009, p. 298, AREC UniCatt] [Opac UniCatt] 

 

Copertina 1 Copertina 2 Copertina 3 Copertina 4 Copertina 5 

 

D’Agata, Giuseppe, 1927-2011 

L'esercito di Scipione : romanzo / Giuseppe D'Agata. – Bologna : Editrice Galileo, 1960. – 413 p. ; 20 

cm. – (Galileo narrativa) 

L'esercito di Scipione / Giuseppe D'Agata. – Milano : Bompiani, 1960. – 348 p. ; 21 cm. – 

(Letteratura moderna) 

[Voce Wikipedia] [Opac UniCatt] 

Collane Bompiani all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: nella «Letteratura moderna» dal 

1960 al 1972; nei «Tascabili Bompiani» con il numero 25 dal 1976. 

Segnaliamo anche la serie TV omonima del romanzo, ad esso liberamente ispirata, diretto da Giuliana 

Berlinguer messa in onda su Rai 2 nel 1977. [Scheda della Serie TV] 

 

1961 
 

Bertoli, Ubaldo, 1908-2000 

La quarantasettesima / Ubaldo Bertoli ; con una prefazione di Attilio Bertolucci. – Parma : Guanda, 

1961. – 177 p. ; 20 cm. – (I narratori di Guanda ; 1) 

[Scheda di Anpi 25 Aprile Milano] 

Collane di altri editori all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: nei «Nuovi coralli» con il numero 

154 per l’editore Einaudi (“nuova edizione riveduta dall’autore”) dal 1976; nei «I grandi tascabili» con il 

numero 447 per l’editore Bompiani dal 1995; nella «Biblioteca parmigiana del Novecento» con il numero 11 

per l’editore Monte Università Parma dal 2003. 

 

1962 
 

 

Tobino, Mario, 1910-1991 

Il clandestino : romanzo / Mario Tobino. – Milano : A. Mondadori, 1962. – 569 p. ; 20 cm. –  

(Narratori italiani ; 95). – Sulla sovracoperta opera di Tino Vaglieri 

[Voce Wikipedia] [Opac UniCatt] 
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Collane Mondadori all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: negli «Oscar narrativa» con il 

numero 101 dal 1962; negli «Oscar L» con il numero 101 dal 1972; ne «L’Airone» con il numero 24 dal 1976 

per le Edizioni scolastiche Mondadori; negli «Oscar narrativa» con il numero 274 dal 1987; negli «Oscar 

scrittori moderni» con il numero 202 dal 2013. 

 

1963 
 

Fenoglio, Beppe, 1922-1963 

Una questione privata 

Un giorno di fuoco / Beppe Fenoglio. – Milano : Garzanti, 1963. – VII, 297 p. ; 20 cm. – (Racconti 

moderni Garzanti). – Contiene anche: Una questione privata 

[Voce Wikipedia] [Opac UniCatt] 

Nella raccolta, pubblicata da Garzanti a fine aprile 1963 (Fenoglio morì il 18 febbraio precedente), 

compaiono i sei racconti già selezionati dall’autore (da lui intitolati Racconti del parentado), seguiti da altri 

sei, ricavati dalle sue carte, e da Una questione privata, reperita da Lorenzo Mondo e aggiunta in extremis 

(Copertina 1). 

Collane Garzanti all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: nei «I Bianchi» dal 1965 (almeno 7 

edizioni-ristampe fino al 1977) (Copertina 3); nei «Romanzi moderni» dal 1965 insieme a Un giorno di fuoco 

e altri racconti (Copertina 2); nelle «Opere di Beppe Fenoglio» dal 1979 (Copertina 4); nei «I grandi libri 

Garzanti» con il numero 288 dal 1982 (Copertina 5). 

 

 
Copertina 1 

 
Copertina 2 

 
Copertina 3 

 
Copertina 4 

 
Copertina 5 

 

Collane Einaudi all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: : nella «Nuova universale Einaudi N. S.» 

con il numero 53.3 dal 1978 (fa parte delle Opere / Beppe Fenoglio, edizione critica a cura di Maria Corti in 

5 volumi); nei «Nuovi coralli» con il numero 381 dal 1986 (almeno 7 edizioni-ristampe fino al 2000) 

(Copertina 1); negli «Einaudi tascabili» (insieme a I ventitre giorni della città di Alba) con il numero 25 dal 

1990 (almeno 17 edizioni-ristampe fino al 2004) (Copertina 2); nella «Biblioteca della Pléiade» con il 

numero 1 dal 1992 (2a ed. del 2001); negli «ET» (ancora insieme a I ventitre giorni della città di Alba) con il 

numero 25 dal 2005 (Copertina 3); nei «Super ET» dal 2006 (almeno 18 edizioni-ristampe fin al 2018) 

(Copertina 4); nelle «Letture Einaudi» con il numero 37 dal 2011 (Copertina 5); nella «ET. Biblioteca» con il 

numero 62 dal 2012 (nel volume collettaneo Tutti i romanzi curato da Gabriele Pedullà). 
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Copertina 1 

 
Copertina 2 

 
Copertina 3 

 
Copertina 4 

 
Copertina 5 

 

Segnaliamo anche il film omonimo del romanzo, ad esso liberamente ispirato, diretto da Giorgio Trentin 

uscito nelle sale nel 1966. [Voce ComingSoon] [Giuseppe Ghigi, 2009, p. 299, AREC UniCatt] 

Segnaliamo anche il film per TV omonimo del romanzo, ad esso liberamente ispirato, diretto da Alessandro 

Cane prodotto dalla Rai nel 1982. [Giuseppe Ghigi, 2009, p. 319, AREC UniCatt] 

Segnaliamo anche il film omonimo del romanzo, ad esso liberamente ispirato, diretto da Alberto Negrin 

uscito nelle sale nel 1993. [Giuseppe Ghigi, 2009, p. 321, AREC UniCatt] 

Segnaliamo anche il film omonimo del romanzo, ad esso liberamente ispirato, diretto da Paolo e Vittorio 

Taviani uscito nelle sale nel 2017. [Voce Cineforum] [Opac UniCatt] 
 

Venturi, Marcello, 1925-2008 

Bandiera bianca a Cefalonia / Marcello Venturi. – Milano : Feltrinelli, 1963. – 313 p. ; 20 cm. – 

Frontespizio su due pagine 

Collane di altri editori all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: nei «Garzanti per tutti» con il 

numero 107 per l’editore Garzanti dal 1967; nei «Romanzi italiani e stranieri» per l’editore Rizzoli dal 1972; 

nella «BUR. L» con il numero 76 per l’editore Rizzoli dal 1976; nel «Ventesimo secolo» con il numero 1 per 

l’editore Le Mani dal 1997; negli «Oscar classici moderni» con il numero 185 per l’editore Mondadori dal 

2001. 

Zangrandi, Giovanna, 1910-1988 

I giorni veri, 1943-1945 / Giovanna Zangrandi. – Milano : A. Mondadori, 1963. – 253 p. ; 18 cm. – (Il 

tornasole) 

Collane di altri editori all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: nel «Ventesimo secolo» con il 

numero 2 per l’editore Le Mani dal 1998; nel «Novecento italiano» con il numero 14 per l’editore Isbn dal 

2012. 

 

1964 
 

Meneghello, Luigi, 1922-2007 

I piccoli maestri : romanzo / Luigi Meneghello. – Milano : Feltrinelli, 1964. – 365 p. ; 20 cm. – (I 

narratori di Feltrinelli ; 44) (Copertina 1) 

I piccoli maestri / Luigi Meneghello. – Nuova ed. riveduta con una nota introduttiva. – Milano : Rizzoli, 1976. 

– 288 p. ; 23 cm. – (La scala) (Copertina 2) 

Altre collane Rizzoli all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: nella «BUR. Scrittori 

contemporanei» dal 2006; nella «Piccola biblioteca La scala» dal 2006 (Copertina 4); nella «Biblioteca della 

Resistenza» con il numero 10 dal 2015; nella «BUR Contemporanea» dal 2013 (Copertina 5). 

I piccoli maestri / Luigi Meneghello ; introduzione di Maria Corti. – Milano : A. Mondadori, 1986. – xvii, 268 

p. ; 20 cm. – (Oscar oro ; 7) (Copertina 3). 

Altre collane Mondadori all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: negli «Oscar narrativa» con il 

numero 1520 dal 1995; negli «Oscar. Scrittori del Novecento» sempre con il numero 1520 dal 1997; nei 

«Meridiani» dal 2006. 
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I piccoli maestri / Luigi Meneghello ; a cura di Vito Maistrello ; consulenza didattica di Maria Corda Costa. - 

Torino : Loescher, cop. 1988. – 369 p. ; 20 cm. – (Narrativa scuola Loescher ; 29) 

I piccoli maestri / Luigi Meneghello. – Roma : La Repubblica, 2020. – 283 p. ; 21 cm. – (Storie di Resistenza ; 

6). – Edizione speciale per Gedi Gruppo Editoriale 

[Voce Wikipedia] [Opac UniCatt] 

 

 
Copertina 1 

 
Copertina 2 

 
Copertina 3 

 
Copertina 4 

 
Copertina 5 

 

Segnaliamo anche il film omonimo del romanzo, ad esso liberamente ispirato, diretto da Daniele Luchetti 

uscito nelle sale nel 1998. [Voce Cinematografo] [Giuseppe Ghigi, 2009, p. 326, AREC UniCatt] [Opac 

UniCatt] 

 

1965 
 

Bonfantini, Mario, 1904-1978 

La svolta : racconti / Mario Bonfantini. – Milano : Feltrinelli, 1965. – 221 p. ; 20 cm. – (I narratori di 

Feltrinelli ; 71) 

La svolta e tutti i racconti / Mario Bonfantini ; a cura di Rossana Infantino ; con testi di Massimo A. 

Bonfantini ed Eugenio Montale. – Novara : Interlinea, 2012. – 238 p. ; 21 cm. – (Biblioteca del Piemonte 

orientale ; 30). – ISBN 978-88-8212-790-9 

[Scheda di Anpi 25 Aprile Milano] [Opac UniCatt] 

 

1968 
 

Fenoglio, Beppe, 1922-1963 

Il partigiano Johnny / Beppe Fenoglio. – Edizione curata da Lorenzo Mondo. – Torino : Einaudi, 

cop. 1968. – vi, 376 p. ; 23 cm. – (Supercoralli). – ISBN 88-06-12261-4 

Nella collana «Supercoralli» (Copertina 1) pubblicate almeno 7 edizioni-ristampe fino al 1975. 

Il partigiano Johnny / Beppe Fenoglio ; con un saggio di Dante Isella. – Torino : Einaudi, stampa 1978. – 527 

p. ; 20 cm. – (Einaudi tascabili ; 179). – Segue: Appendice biobibliografica. – ISBN 88-06-13470-1 

Nella collana «Einaudi tascabili» (Copertina 3) pubblicate almeno 13 edizioni-ristampe fino al 2004. 

Il partigiano Johnny / Beppe Fenoglio ; con un saggio di Dante Isella. – Torino : Einaudi, cop. 2005. – 527 p. ; 

21 cm. – (Super ET). – Sulla copertina di alcuni esemplari: Edizione critica a cura di Dante Isella. – ISBN 88-

06-17466-5 

[Voce Wikipedia] [Opac UniCatt] [Testo digitale di Internet Archive] 

Nella collana «Super ET» (Copertina 4) pubblicate almeno 18 edizioni-ristampe fino al 2018. 

Altre collane Einaudi all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: negli «Struzzi» con il numero 4 dal 

1968 (almeno 13 edizioni-ristampe fino al 1992) (Copertina 2); nella «Nuova universale Einaudi N. S.» in 

lingua inglese a fronte (Ur Partigiano Johnny) con il numero 53.1 dal 1978 (fa parte delle Opere / Beppe 

Fenoglio, edizione critica a cura di Maria Corti in 5 volumi; la traduzione in lingua inglese a fronte è di Bruce 
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Merry); nella «Nuova universale Einaudi N. S.» con il numero 53.2 dal 1978 (fa parte delle Opere / Beppe 

Fenoglio, edizione critica a cura di Maria Corti in 5 volumi; l’edizione di Il partigiano Johnny è curata da 

Antonietta Grignani); nella «Biblioteca della Pléiade» con il numero 1 dal 1992 (2a ed. del 2001) a cura di 

Dante Isella; nella «Letteratura del Novecento» per Einaudi scuola dal 2001; nella «ET. Biblioteca» con il 

numero 62 dal 2012. 

Nelle «Letture Einaudi» (Copertina 5) viene pubblicata una “seconda” edizione critica (rispetto a quella del 

1992-2001 curata da D. Isella) curata da G. Pedullà: 

l libro di Johnny / Beppe Fenoglio ; a cura di Gabriele Pedullà. – Torino : Einaudi, 2015. – LXXXVII, 791 p. ; 21 

cm. – (Letture Einaudi ; 62). – Contiene: Primavera di bellezza, Il partigiano Johnny. – ISBN 978-88-06-

22543-8 

 

 
Copertina 1 

 
Copertina 2 

 
Copertina 3 

 
Copertina 4 

 
Copertina 5 

 

Segnaliamo anche il film omonimo del romanzo, ad esso liberamente ispirato, diretto da Guido Chiesa 

uscito nelle sale nel 2000. [Voce Cinematografo] [Giuseppe Ghigi, 2009, p. 327, AREC UniCatt] [Opac 

UniCatt] 

 

1970 
 

Bartolini, Elio, 1922-2006 

Il Ghebo : romanzo / Elio Bartolini. – Udine : La Nuova Base, stampa 1970. – 151 p. ; 21 cm. – (La 

panarie ; 1) 

[Voce Wikipedia] 

Stesura originale del 1946-1947, con il titolo Cartera. 

Collane di altri editori all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: nei «Narratori moderni» per 

l’editore Gremese nel 1971; nella «Biblioteca Rusconi» per l’editore Rusconi nel 1981 insieme a Icaro e 

Petronio con il titolo d’insieme Due storie romanze; ne «L’anello d’oro» con il numero 12 per l’editore 

Studio Tesi nel 1993 insieme a Icaro e Petronio con il titolo d’insieme Due storie romanze; nel «Rosone» con 

il numero 33 per l’editore Santi Quaranti nel 2001 insieme a Icaro e Petronio e a La bellezza d’Ippolita con il 

titolo d’insieme Le terre romanze; nel «Melograno» con il numero 41 per l’editore Avagliano nel 2006 con 

una introduzione di Raffaele Crovi. 

 

1973 
 

Dusi, Giovanni, 1923-2003 

Il gallo rosso / Giovanni Dusi. – Padova : Marsilio, 1973. – 206 p. ; 21 cm. – (Narratori oggi) 

[Scheda MemoriaRinnovabile] 

Altre collane all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: nei «Tascabili Marsilio» con il numero 22 

presso l’editore Marsilio dal 1973 (ristampato più volte almeno fino al 1995); nelle «Aperture» presso le 

Edizioni scolastiche Mondadori dal 1975; nella «BUR» con il numero 77 presso l’editore Rizzoli dal 1975. 
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1974 
 

Spinella, Mario, 1918-1994 

Memoria della Resistenza / Mario Spinella. – Milano : A. Mondadori, 1974. – 268 p. ; 21 cm. – 

(Scrittori italiani e stranieri) 

Collane di altri editori all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: negli «Einaudi tascabili» con il 

numero 262 dal 1995 per l’editore Einaudi; nella «Biblioteca della Resistenza» con il numero 20 nel 2015 

per l’editore RCS. 

 

1982 
 

Moretti, Ugo, 1918-1991 

La ragazza con la bicicletta : racconti partigiani / Ugo Moretti ; prefazione di Arrigo Boldrini. – 

Roma : Cacucci, 1982. – 137 p. ; 21 cm. – ISBN 88-85027-70-9 

[Scheda di Marco Pastonesi] 
 

Levi, Primo, 1919-1987 

Se non ora, quando? / Primo Levi. – Torino : Einaudi, cop. 1982.  – 262 p., [1] c. di tav. : 1 c. geogr. 

ripieg. ; 23 cm. – (Supercoralli). – ISBN 88-06-05401-5 

[Voce Centro Internazionale di Studi Primo Levi] [Opac UniCatt] [Copia digitale di Internet Archive] 

Altre collane Einaudi dopo la prima pubblicazione nei «Supercoralli» (Copertina 1) all’interno delle quali il 

romanzo è stato pubblicato: nella «Biblioteca dell’orsa» con il numero 6 nel 1988 (nel secondo volume delle 

Opere con introduzione di Cesare Segre) (Copertina 2); negli «Einaudi tascabili» con il numero 96 dal 1992 

(Copertina 3) («ET» dal 2007, «ET. Scrittori» dal 2014) (Copertina 4): 24 edizioni-ristampe fino al 2020; nella 

«Nuova universale Einaudi» con il numero 225.2 (nel secondo volume delle Opere a cura di Marco Belpoliti) 

nel 2016 (Copertina 5). 

Per le assai numerose traduzioni in altre lingue del romanzo vedi la Voce Wikipedia. 

 

Copertina 1 Copertina 2 

 
Copertina 3 

 
Copertina 4 Copertina 5 

 

1984 
 

Caproni, Giorgio, 1912-1990 

Il labirinto / Giorgio Caproni. – Milano : Rizzoli, 1984. – 112 p. ; 20 cm. – (La piccola scala). – 

Contiene tre racconti: Giorni aperti ; Il labirinto ; Il gelo della mattina. – ISBN 88-17-79002-8 

[Testo digitale in Internet Archive] 

Il labirinto / Giorgio Caproni ; [con una nota dell’Autore]. – Milano : Garzanti, 1992. – 112 p. ; 19 cm. – (Gli 

Elefanti). – ISBN 88-11-66668-6 

Il labirinto / Giorgio Caproni. – Genova : De Ferrari, cop. 2001. – 125 p. ; 19 cm. – (Biblioteca Il Secolo XIX). – 

ISBN 88-7172-323-6 
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Vermicelli, Gino, 1922-1998 

"Viva Babeuf!" / Gino Vermicelli ; [prefazione di Rossana Rossanda]. – Roma : Cooperativa 

“Manifesto anni ottanta” ; Verbania : Libreria Editrice Margaroli, 1984. – 280 p. ; 21 cm 

[Voce Wikipedia] 

Altre edizioni: 

Die unsichtbaren Dörfer : Partisanen im Ossola-Tal : Roman / Gino Vermicelli ; Aus dem Italienischen 

ubersetzt von Barbara Fahrni-Mascolo ; Vorwort von Rossana Rossanda ; Nachwort von "Swiss" Schweizer. 

– Zürich : Rotpunktverlag, 1990. – 331 p., [1] p. di carte geografiche ; 21 cm. – ISBN 385869049X 

Viva Babeuf! : romanzo / Gino Vermicelli ; prefazione di Rossana Rossanda. – 2. ed. - Verbania : Tararà, 

2008. – 374 p. ; 20 cm. – (Storie ; 14). – ISBN 88-86593-79-1 

 

1986 
 

Mazzantini, Carlo, 1925-2006 

A cercar la bella morte : romanzo / Carlo Mazzantini. – Milano : A. Mondadori, 1986. – 310 p. ; 21 

cm. – (Scrittori italiani e stranieri). – ISBN 88-04-28803-5 

A cercar la bella morte / Carlo Mazzantini. – Venezia : Tascabili Marsilio, 1995. – 318 p. ; 19 cm. – (Tascabili 

Marsilio ; 21). – ISBN] 88-317-6187-0. – 5a ristampa nel 2005 

[Scheda di Lucio Villari] [Opac UniCatt] 

 

1989 
 

Bianchi, Luisito, 1927-2012 

La messa dell'uomo disarmato : un romanzo sulla Resistenza / Luisito Bianchi. – Milano : La 

Tipocromo, stampa 1989. – 845 p. ; 20 cm 

La messa dell'uomo disarmato : un romanzo sulla Resistenza / Luisito Bianchi. – Milano : Sironi, 2003. – 860 

p. ; 20 cm. – (Indicativo presente ; 15). – ISBN 88-518-0024-3. – ISBN 978-88-518-0024-6 

Pubblicate dall’editore Sironi almeno 10 edizioni-ristampe dal 2003 al 2016. 

[Voce Wikipedia] [Opac UniCatt] 

 

1990 
 

Magni, Luigi, 1928-2013 

Nemici d'infanzia / Luigi Magni. – Milano : Frassinelli, 1990. – 124 p. ; 21 cm. – ISBN 88-7684-161-X 

[Voce Wikipedia] [Opac UniCatt] 

Romanzo ripubblicato da Frassinelli (collana «Narrativa») nel 1995 e dall’Assessorato al cultura della 

Provincia di Mantova (nella collana «Cinema» con il numero 29) nel 2016. 

Segnaliamo anche il film omonimo del romanzo, ad esso liberamente ispirato, diretto dallo stesso Luigi 

Magni uscito nelle sale nel 1995. [Giuseppe Ghigi, 2009, p. 323, AREC UniCatt] [Opac UniCatt] 
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1992, 1a edizione – 2001, 2a edizione 
 

Fenoglio, Beppe, 1922-1963 

L'imboscata / Beppe Fenoglio ; a cura di Dante Isella. - Torino : Einaudi, cop. 1992. – 187 p. ; 20 cm. 

– (Gli struzzi ; 443). – ISBN 88-06-13048-X 

[Voce Wikibooks] [Opac UniCatt] 

Nell'edizione delle Opere del 1978 curata da Maria Corti viene pubblicato per la prima volta un romanzo 

senza titolo rimasto fino ad allora inedito. Il testo comparirà anche nell'edizione del 1992 delle opere di 

Fenoglio a cura di Dante Isella, con il titolo L'imboscata [cfr. scheda che segue]. 

Altre collane Einaudi dopo la prima pubblicazione con questo titolo ne «Gli Struzzi» all’interno delle quali il 

romanzo è stato pubblicato: negli «Einaudi tascabili» con il numero 888 dal 2001; negli «ET» sempre con il 

numero 888 dal 2018. 
 

Fenoglio, Beppe, 1922-1963 

Romanzi e racconti / Beppe Fenoglio ; a cura di Dante Isella. – Ed. completa. – Torino : Einaudi-

Gallimard, cop. 1992. – LXIV, 1679 p. ; 18 cm. – (Biblioteca della Pléiade ; 1). – ISBN 88-446-0002-1 

Romanzi e racconti / Beppe Fenoglio ; a cura di Dante Isella. – Nuova ed. accresciuta. – Torino : 

Einaudi, cop. 2001. – LXVI, 1799 p. ; 18 cm. – (Biblioteca della Pléiade ; 1). – In custodia. – ISBN 88-

446-0080-3 

[Opac UniCatt] 

Indice della nuova ed. accresciuta:  

Premessa (p. IX-XII); Avvertenza alla seconda edizione (p. XIII); La lingua del Partigiano Johnny (p. XV-XLLVI); 

Cronologia (p. XLVII-LXVI) 

Parte prima: I ventitre giorni della città di Alba (p. 7-138); La malora (p. 139-202); Un giorno di fuoco 

(Racconti del Parentado) (p. 203-286); Primavera di bellezza (p. 287-421) 

Parte seconda: Il partigiano Johnny (p. 426-863); [L’imboscata] (p. 865-1021); Una questione privata (p. 

1023-1141); I penultimi (p. 1144-1193); Gli altri racconti (p. 1195-1406); Appunti partigiani ’44-’45 (p. 1407-

1481); Novembre sulle collina di Treiso (p. 1484-1487) 

Itinerario fenogliano (p. 1491-1528); Tavole di concordanza (p. 1529-1541); Schede critiche (p. 1543-1759); 

Bibliografia a cura di Barbara Colli (p. 1760-1795) 

 

1993 
 

Rossi, Giorgio, 1927-2011 

Alla ricerca di Antonio / Giorgio Rossi. – Torino : Einaudi, cop. 1993. – 226 p. ; 20 cm. – (Gli struzzi ; 

458). – ISBN 88-06-13392-6 

[Scheda Einaudi] [Opac UniCatt] 

 

1994 
 

Cotti, Alberto, 1921-2015 

Il partigiano D'Artagnan : la lotta di liberazione nei ricordi di un partigiano di San Giovanni in 

Persiceto / Alberto Cotti. – San Giovanni in Persiceto : Comune di San Giovanni in Persiceto, 1994. 

– 88 p., [12] p. di tav. : ill. ; 21 cm (Copertina 1) 

Il partigiano D’Artagnan  : la lotta di liberazione nei ricordi di un partigiano di San Giovanni in Persiceto / 

Alberto Cotti ; a cura di Andrea Cotti. – San Giovanni in Persiceto : Maglio, 2013. – 119 p. : ill. ; 24 cm. – (Le 

braci ; 10). – Riedizione di: Alberto Cotti, Il partigiano D'Artagnan, San Giovanni in Persiceto, Comune, 1994 

e Alberto Cotti, La seconda repubblica partigiana dell'Emilia-Romagna, San Giovanni in Persiceto, Aspasia, 

1999. – ISBN 978-88-97195-23-8 

[Voce Wikipedia] 
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Fenoglio, Beppe, 1922-1963 

Appunti partigiani : 1944-45 / Beppe Fenoglio ; a cura di Lorenzo Mondo. – Torino : Einaudi, cop. 

1994. – XV, 95 p. ; 22 cm. – (I coralli ; 12). – Segue: Appendice. – ISBN 88-06-13567-8  (Copertina 2) 

Appunti partigiani : '44-'45 / Beppe Fenoglio ; a cura di Lorenzo Mondo. – Torino : Einaudi, cop. 2004. – XIII, 

96 p. ; 20 cm. – (Einaudi tascabili ; 1270). – ISBN 88-06-17122-4. – ISBN 978-88-06-19021-7. – 2. ed. 2007 

(Copertina 3) 

[Voce Wikipedia] [Opac UniCatt] 
 

Pansa, Giampaolo, 1935-2020 

Ma l'amore no / Giampaolo Pansa. – Milano : Sperling & Kupfer, 1994. – 202 p. ; 22 cm. –

(Narrativa ; 172). – ISBN 88-200-1886-1 (Copertina 4) 

[Scheda di Simonetta Fiori] [Opac UniCatt] 

Dal 1997 pubblicato nella collana «Superbestseller» con il numero 607 dall’editore Sperling paperback; dal 

2000 pubblicato nella collana «La lettura» dall’editore Mondadori Scuola. 
 

Revelli, Nuto, 1919-2004 

Il disperso di Marburg / Nuto Revelli. – Torino : Einaudi, 1994. – 177 p. ; 22 cm. – (I coralli ; 15). – 

ISBN 88-06-13365-9 (Copertina 5) 

Il disperso di Marburg / Nuto Revelli. – Torino : Einaudi, 1994. – XX, 174 p. ; 20 cm. – (Einaudi tascabili ; 

480). – ISBN] 88-06-14653-X 

Der verschollene Deutsche : Tagebuch einer Spurensuche / Nuto Revelli ; aus dem Italienischen übersetz 

von Friederike Hausmann. – München : Beck, 1994. – 196 p. ; 21 cm. – ISBN 3406404790 

[Voce Doppiozero] [Opac UniCatt] 

 

Copertina 1 Copertina 2 Copertina 3 Copertina 4 Copertina 5 

 

1995 
 

Angelino, Edoardo, 1950- 

L' inverno dei mongoli / Edoardo Angelino. – Torino : Einaudi, cop. 1995. – 175 p. ; 22 cm. – (I 

coralli ; 22). – ISBN 88-06-13541-4 

[Voce Wikipedia] [Opac UniCatt] 
 

Gennari, Alessandro, 1949-2000 

Le ragioni del sangue / Alessandro Gennari. – Milano : Garzanti, 1995. – 189 p. ; 22 cm. - (Narratori 

moderni). – ISBN 88-11-66123-4. – ISBN 978-88-11-66158-0 

[Scheda di Giuseppe Guarino] 

Altra edizione presso Garzanti nel 1998 (collana «Gli Elefanti»). 
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1997 
 

Verda, Sandra, 1959-2014 

All'ombra dei girasoli / Sandra Verda. – Milano : Frassinelli, 1997. – 224 p. ; 22 cm. – (Narrativa). – 

ISBN 88-7684-476-7 

[Voce Wikipedia] [Voce Enciclopedia delle Donne] 

 

2005 
 

Pedullà, Gabriele (cur.), 1972-  

Racconti della Resistenza / a cura di Gabriele Pedullà. – Torino : Einaudi, cop. 2005. – XLIII, 345 p. ; 

23 cm. – (Supercoralli). – ISBN 88-06-17241-7 

[Scheda Einaudi] [Opac UniCatt] 

Altra edizione Einaudi nella collana «ET» con il numero 1388 dal 2006. 

Contiene: Una lieve colomba : [introduzione] / di Gabriele Pedullà, p. V-XLIII. 

Liguria: Paura sul sentiero (p. 9-14) ; Ultimo viene il corvo (p. 15-19) ; Il bosco degli animali (p. 20-27) / di 

Italo Calvino. – Il labirinto (p. 33-56) ; L’arma in pugno (p. 57-59) ; Un discorso infinito (p. 60-67) ; Anche la 

tua casa (p. 68-72) ; Sangue in Val Trebbia (p. 73-79) ; Il Natale diceva Pablo… (p. 80-81) / di Giorgio Caproni 

Piemonte e Val d’Aosta: I ventitre giorni della città di Alba (p. 89-103) ; Un altro muro (p. 104-121) ; Golia 

(p. 122-146) / di Beppe Fenoglio. – Sere in Valdossola (p. 151-181) / di Franco Fortini. – Si sentì più in alto 

(p. 185-189) / di Ada Gobetti. – Fine del Marinese (p. 195-198) / di Primo Levi. – Il fuggiasco (p. 204-208) / 

di Cesare Pavese. 

Milano: Una stella per tutti (p. 215-218) / di Elio Vittorini. 

Veneto: Un ragazzo delle nostre contrade (p. 225-238) ; Polenta e formaio zè bon! (p. 239-249) / di Mario 

Rigoni Stern. – 1944: FAIER (p. 255-258) / di Andrea Zanzotto. 

Emilia-Romagna: La grande occasione (p. 263-269) / di Renata Viganò. 

Toscana: L’attentato (p. 277-288) ; I tedeschi (p. 289-299) / di Romano Bilenchi. – Estate che mai 

dimenticheremo (p. 305-311) ; Cinque minuti di tempo (p. 312-316) / di Marcello Venturi. 

Roma: Spia per scommessa (p. 323-326) / di Alberto Moravia. – La Primula Rossa alla tomba di Nerone (p. 

329-332) / di Vasco Pratolini. 

Le sette sezioni esordiscono con una nota introduttiva del curatore. 

I racconti di questa antologia (Fonti): p. 335-338. 
 

Rotino, Sergio (cur.), 1959- 

Resistenza60 /  [Marco Aliprandini ... et al. ; a cura di Sergio Rotino]. – Ravenna : Fernadel, cop. 

2005. – 157 p. ; 20 cm. – ISBN 9788887433562 

Contenuto: Portami via / Carlo Lucarelli, 1960-, p. 3-7 ; Pautasso bianco / Piersandro Pallavicini, 1962-, p. 9-

18 ; Burattini e marionette / Davide Bregola, 1971-, p. 19-25 ; Dachau e dintorni / Massimo Cacciapuoti, 

1970-, p. 27-38 ; Biografie di prigionieri / Francesco Pacifico, 1977-, p. 39-50 ; Prime crepe / Francesco 

Permunian, 1951-, p. 51-52 ; Progetto Grande Scimmia / Laura Pugno, 1970-, p. 53-71 ; Dall'altra parte / 

Elio Paoloni, 1951-, p. 73-77 ; Babele / Marco Aliprandini, 1973-, p. 79-89 ; Il compromesso / Gianluca Di 

Dio, 1963-, p. 91-98 ; La rappresaglia / Michele Rossi, 1977-, p. 99-106 ; Resistenza / Michele Governatori, 

1972-, p. 107-114 ; Bandiere rosse / Pietro Spirito, 1961-, p. 115-120 ; Giovani e partigiani : una lingua 

comune / Giuseppe Caliceti, 1963-, p. 121-127 ; Milton è vivo / Vanessa Ambrosecchio, 1970-, p. 129-143 ; 

Ne resterà uno solo / Gianluca Morozzi, 1971-, p. 145-152 

Nel 2005 si celebra il sessantesimo anniversario della caduta del nazifascismo e della fine della Seconda 

guerra mondiale. Resistenza60 è un'antologia di racconti in cui scrittori di diverse generazioni – ma tutti 

nati dopo il 1945 – si confrontano con i valori e con il concetto di Resistenza. 
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2007 
 

Guccini, Francesco, 1940- & Machiavelli, Loriano, 1934- 

Tango e gli altri : romanzo di una raffica, anzi tre / Francesco Guccini, Loriano Macchiavelli. – 

Milano : A. Mondadori, 2007. – 338 p. – 23 cm. – (Omnibus). – ISBN 978-88-04-56128-6 

[Voce Wuz]  

Dal 2008 pubblicato nella collana «Bestsellers» con il numero 1803 dell’editore Mondadori; nel 2007 

pubblicato nella collana «Noir italiano»  con il numero 7 per l’editore La Biblioteca di Repubblica-L'Espresso. 

 

2009 
 

Buzzolan, Dario, 1966- 

I nostri occhi sporchi di terra / Dario Buzzolan. – Milano : Baldini Castoldi Dalai, 2009. – 303 p. ; 22 

cm. – (Romanzi e racconti ; 473). – ISBN 978-88-6073-479-2 

[Scheda Premio Strega] 

 

2011 
 

Cazzullo, Aldo, 1966- 

La mia anima è ovunque tu sia : un delitto, un tesoro, una guerra, un amore : romanzo / Aldo 

Cazzullo. – Milano : Mondadori, 2011. – 128 p. ; 23 cm. – (Scrittori italiani e stranieri). – ISBN 978-

88-04-61565-1 

[Voce Sololibri] [Opac UniCatt] 

Collane Mondadori all’interno delle quali il romanzo è stato pubblicato: nei «Numeri primi» nel 2012; negli 

«Oscar Bis 1+1» nel 2020. 

Varesi, Valerio, 1959- 

La sentenza / Valerio Varesi. – Milano : Frassinelli, 2011. – 277 p. ; 21 cm. – (Narrativa). – Fa parte 

della serie letteraria Trilogia di una Repubblica. – ISBN 978-88-200-5121-1 

[Scheda di Fulvio Cortese] 

Altre edizioni:  

La sentenza / Valerio Varesi. – Milano] : Sperling paperback, 2012. – 277 p. ; 20 cm. – (Superbestseller). – 

ISBN 978-88-6061-838-2 

La sentenza / Valerio Varesi ; legge Nunzio Massimo Giannetto. – Feltre : Centro Internazionale del Libro 

Parlato, 2013. – 1 compact disc MP3 (9 ore, 10 min.) ; 12 cm. – Edizione letta: Sperling paperback, 2012 

Trilogia di una Repubblica / Valerio Varesi. – Nuova ed. – Milano : Frassinelli, 2017. – 848 p. ; 23 cm. – 

Contiene: La sentenza (1. ed: 2011) ; Il rivoluzionario (1. ed.: 2013) ; Lo stato di ebbrezza (1. ed.: 2015). – 

ISBN 978-88-93420-30-3 

 

2012 
 

Fertilio, Dario, 1949- 

L'ultima notte dei fratelli Cervi : un giallo nel triangolo della morte / Dario Fertilio. – Venezia : 

Marsilio, 2012. – 254 p. ; 22 cm. – (Gli specchi Marsilio ; 220). – ISBN 978-88-317-1306-1 

[Scheda Marsilio] 
 

Sarti, Antonella, 1965- 

Dalle cime al mare / Antonella Sarti. – Arcidosso (Grosseto) : Effigi, stampa 2012. – 127 p. : ill. b/n ; 

17 cm. – (Narrazioni ; 23). – In copertina: romanzo, ...estate 1944 sulle Alpi Apuane. – ISBN 978-88-

6433-276-5 

[Scheda Effigi] 
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Soriga, Paola, 1979- 

Dove finisce Roma / Paola Soriga. – Torino : Einaudi, cop. 2012. – 140 p. ; 22 cm. – (Einaudi stile 

libero. Big). –  ISBN 978-88-06-21174-5 

[Scheda Einaudi]  
 

Verri, Giacomo, 1978- 

Partigiano inverno / Giacomo Verri. – Roma : Nutrimenti, 2012. – 237 p. ; 23 cm. – (Greenwich ; 

28). – ISBN 978-88-6594-190-4 

[Voce Doppiozero] 

 

2013 
 

Scrittura Industriale Collettiva 

In territorio nemico : [romanzo] / Scrittura Industriale Collettiva. – Roma : Minimum fax, 2013. – 

308 p. ; 20 cm. – (Nichel ; 59). – ISBN 978-88-7521-484-5 

[Scheda ScritturaCollettiva] 
 

Vigevani, Alberto, 1918-1999 

I compagni di settembre / Alberto Vigevani. – Milano : Endemunde edizioni, 2013. – 160 p. ; 18 cm. 

– (Code di fuoco). – 2a edizione, Endemunde, Milano, genn. 2014. – ISBN 978-88-97950-15-8 

Pubblicato originariamente a Lugano, nell'ottobre 1944, con lo pseudonimo di Tullio Righi, il romanzo 

venne successivamente “rinnegato”. Il romanzo venne edito anche in lingua tedesca a Zurigo nello stesso 

periodo. Disponibili più recentemente una edizione RCS nella collana «Biblioteca della Resistenza», numero 

16, stampato nel 2015 e una edizione La Repubblica nella collana «Storie di Resistenza», numero 13, 

stampato nel 2020 (Copertina 1). 

 

2014 
 

Questi, Giulio, 1924-2014 

Uomini e comandanti / Giulio Questi ; postfazione di Angelo Bendotti. – Torino : Einaudi, 2014. – 

190 p. ; 23 cm. – (Supercoralli). – ISBN 978-88-06-22158-4 (Copertina 2) 

Uomini e comandanti / Giulio Questi ; postfazione di Angelo Bendotti. – Edizione speciale per il Corriere 

della Sera. – Milano : RCS, 2015. – 190 p. ; 23 cm. – (Biblioteca della Resistenza ; 11) 

[Scheda Einaudi] [Opac UniCatt] 
 

Randazzo, Luca, 1971- 

L'estate di Giacomo : la guerra e un partigiano di undici anni / Luca Randazzo. – Milano : Rizzoli, 

2014. – 145 p. ; 20 cm. – (Rizzoli narrativa). – ISBN 978-88-17-07281-6 (Copertina 3) 
 

 
Copertina 1 (2013) 

 
Copertina 2 (2014) 

 
Copertina 3 (2014) 

 
Copertina 4 (2016) 

 
Copertina 5 (2019) 
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2015 
 

Bouchard, Andrea, 1963- 

Fuochi d'artificio : romanzo : [il piano segreto di quattro giovanissimi partigiani] / Andrea 

Bouchard. – Milano : Salani, 2015. – 317 p. ; 21 cm. – ISBN 978-88-6918-005-7 

[Scheda Salani] 

Fuochi d'artificio / Andrea Bouchard. – Milano : Centauria, 2016. – 312 p. ; 20 cm. – (La biblioteca dei 

ragazzi ; 88) 

Scurati, Antonio, 1951- 

Il tempo migliore della nostra vita / Antonio Scurati. – Milano : Bompiani, 2015. – 267 p. ; 21 cm. – 

(Narratori italiani). – ISBN 978-88-452-7913-3 

[Voce Wikipedia] 

Pubblicato poi nella collana «Bompiani oro» dal 2019. 

Verri, Giacomo, 1978- 

Racconti partigiani / Giacomo Verri. – Pordenone : Edizioni Biblioteca dell'Immagine, 2015. – 127 

p. ; 21 cm. – (Inchiostro ; 7). – ISBN 978-88-6391-173-2 

[Voce Doppiozero] 

Pubblicato poi nella collana «I libri della domenica. Racconti d’autore» con il numero 50 dall’editore Il Sole 

24 Ore nel 2016. 

 

2016 
 

Bistolfi, Renzo, 1954- 

Il coraggio della signora maestra, ovvero, Storia partigiana di ordinario eroismo : romanzo / Renzo 

Bistolfi. – Milano : TEA, 2016. – 281 p. ; 22 cm. – (Narrativa TEA). – ISBN 978-88-502-4075-3 

(Copertina 4) 

[Voce Libraio] 
 

Capriolo, Paola, 1962- 

Partigiano Rita / Paola Capriolo. – San Dorligo della Valle : Einaudi Ragazzi, 2016. – 135 p. ; 20 cm. 

– (Carta bianca). – ISBN 978-88-6656-302-0 

[Voce BiblioRagazziLetture] 

 

2017 
 

 

Clima, Gabriele, 1967- 

Io non ci sto! : l'estate che divenni partigiana / Gabriele Clima ; illustrazioni di Arianna Operamolla. 

– Milano : Mondadori, 2017. – 142 p. : ill. ; 19 cm. – (Oscar primi junior). – ISBN 978-88-04-67617-1 

[Scheda di Maddalena Moccetti] 

 

2019 
 

Molesini, Andrea, 1954- 

Dove un'ombra sconsolata mi cerca / Andrea Molesini. – Palermo : Sellerio, 2019. – 282 p. ; 17 cm. 

– (La memoria ; 1132). – ISBN 88-389-3921-7 (Copertina 5) 

[Scheda Sellerio] 

Dove un'ombra sconsolata mi cerca / Andrea Molesini ; lettore : Romano De Colle. – Feltre : Centro 

internazionale del libro parlato, 2019. – 1 compact disc MP3 (420 min) ; 12 cm. – Edizione letta: Sellerio, 

2019 
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Indice dei nomi di persona con rinvio alla prima data di pubblicazione 
 

I nomi di persona (autori, curatori ecc.) sono linkati tramite un collegamento ipertestuale alla 

posizione nel testo della notizia bibliografica alla quale rinviano. 

Aliprandini, Marco→ 2005 ←Resistenza60 

Ambrosecchi, Vanessa→ 2005 ←Resistenza60 

Andreini, Alba→ 1997 ←Letteratura e Resistenza 

Angelino, Edoardo→ 1995 ←L’inverno dei mongoli 

Annoni, Carlo→ 1970 ←La narrativa della Resistenza : probabile catalogo 

Asor Rosa, Alberto→ 1997 ←Letteratura e Resistenza 

Ballone, Adriano→ 2001 ←Dizionario della Resistenza / a cura di E. Collotti, R. Sandri e F. Sessi 

Bartolini, Elio→ 1970 ←Il Ghebo 

Bassani, Giorgio→ 1955 ←Una notte del ‘43 

Battistini, Andrea→ 1997 ←Letteratura e Resistenza 

Belpoliti, Marco→ 1982 ←Opere. Volume II / Primo Levi 

Bendotti, Angelo→ 2014 ←Uomini e comandanti / Giulio Questi 

Benedetti, Arrigo→ 1945 ←Paura all’alba 

Benvenuti, Giuliana→ 2012 ←Il romanzo neostorico italiano 

Berlinguer, Giuliana→ 1960 ←L’esercito di Scipione 

Bertoli, Ubaldo→ 1961 ←La quarantasettesima 

Bertolucci, Attilio→ 1961 ←La quarantasettesima 

Bianchi, Luisito→ 1989 ←La messa dell’uomo disarmato : un romanzo sulla Resistenza 

Bianchini, Andrea→ 1997 ←Letteratura e Resistenza 

Bilenchi, Romano→ 2005 ←Racconti della Resistenza 

Bistolfi, Renzo→ 2016 ←Il coraggio della signora maestra, ovvero, Storia partigiana … 

Bo, Carlo→ 1951 ←Inchiesta sul neorealismo 

Bolis, Luciano→ 1946 ←Il mio granello di sabbia 

Bonfantini, Mario→ 1959 ←Un salto nel buio 

Bonfantini, Mario→ 1965 ←La svolta 

Bouchard, Andrea→ 2015 ←Fuochi d’artificio 

Bregola, Davide→ 2005 ←Resistenza60 

Buzzolan, Dario→ 2009 ←I nostri occhi sporchi di terra 

Cacciapuoti, Massimo→ 2005 ←Resistenza60 

Caliceti, Giuseppe→ 2005 ←Resistenza60 

Calvino, Italo→ 1947 ←Il sentiero dei nidi di ragno 

Calvino, Italo→ 1949 ←Ultimo viene il corvo 

Calvino, Italo→ 2005 ←Racconti della Resistenza 

Capriolo, Paola→ 2016 ←Partigiano Rita 

Caproni, Giorgio→ 1984 ←Il labirinto 

Caproni, Giorgio→ 2005 ←Racconti della Resistenza 

Cassola, Carlo→ 1952 ←Fausto e Anna 

Cassola, Carlo→ 1960 ←La ragazza di Bube 

Cazzullo, Aldo→ 2011←La mia anima è ovunque tu sia  

Chiesa, Guido→ 1968 ←Il partigiano Johnny 

Clima, Gabriele→ 2017 ←Io non ci sto! : l'estate che divenni partigiana 

Comencini, Luigi→ 1960 ←La ragazza di Bube 

Corda, Maria→ 1964 ←I piccoli maestri 
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Corti, Maria→ 1952 ←I ventitre giorni della città di Alba 

Corti, Maria→ 1959 ←Primavera di bellezza 

Corti, Maria→ 1963 ←Una questione privata 

Cotti, Alberto→ 1994 ←Il partigiano D’Artagnan 

Cotti, Andrea→ 1994 ←Il partigiano D’Artagnan 

Crovi, Raffaele→ 1970 ←Il Ghebo 

De Colle, Romano→ 2019 ←Dove un'ombra sconsolata mi cerca 

De Luna, Giovanni→ 1946 ←Il mio granello di sabbia 

Di Dio, Gianluca→ 2005 ←Resistenza60 

Donati, Corrado→ 1997 ←Letteratura e Resistenza 

Dusi, Giovanni→ 1995 ←Il gallo rosso 

Falaschi, Giovanni→ 1976 ←La Resistenza armata nella narrativa italiana 

Falaschi, Giovanni→ 1984 ←La letteratura partigiana in Italia, 1943-1945 

Falaschi, Giovanni→1997 ←Letteratura e Resistenza 

Falcetto, Bruno→ 1992 ←Storia della narrativa neorealista 

Falcetto, Bruno→ 1997 ←Letteratura e Resistenza 

Fenocchio, Gabriella→ 1997 ←Letteratura e Resistenza  

Fenoglio, Beppe→ 1959 ←Primavera di bellezza 

Fenoglio, Beppe→ 1963 ←Una questione privata 

Fenoglio, Beppe→ 1968 ←Il partigiano Johnny 

Fenoglio, Beppe→ 1992 ←L’imboscata 

Fenoglio, Beppe→ 1992-2001 ←Romanzi e racconti 

Fenoglio, Beppe→ 1994 ←Appunti partigiani : 1944-1945 

Fenoglio, Beppe→ 2005 ←Racconti della Resistenza 

Ferrata, Giansiro→ 1945 ←Uomini e no 

Ferrero, Ernesto→ 1952 ←I ventitre giorni della città di Alba 

Ferretti, Gian Carlo→ 1997 ←Letteratura e Resistenza 

Fertilio, Dario→ 2012 ← L'ultima notte dei fratelli Cervi : un giallo nel triangolo della morte 

Fortini, Franco→ 2005 ←Racconti della Resistenza 

Galaverni, Roberto→ 1997 ←Letteratura e Resistenza 

Gennari, Alessandro→ 1995 ←Le ragioni del sangue 

Ghiandoni, Gabriele→ 1997 ←Letteratura e Resistenza 

Ghigi, Giuseppe → 2009 ←La memoria inquieta : cinema e Resistenza 

Giannetto, Nunzio Massimo→2011 ←La sentenza 

Gobetti, Ada→ 2005 ←Racconti della Resistenza 

Governatori, Michele→ 2005 ←Resistenza60 

Guccini, Francesco→ 2007 ←Tango  e  gli  altri  :  romanzo  di  una  raffica,  anzi  tre 

Isella, Dante→ 1992-2001 ←Romanzi e racconti / Beppe Fenoglio 

Levi, Primo→ 1982 ←Se non ora, quando? 

Levi, Primo→ 2005 ←Racconti della Resistenza 

Lolli, Francesca→ 1997 ←Letteratura e Resistenza 

Lucarelli, Carlo→ 2005 ←Resistenza60 

Luchetti, Daniele→ 1964 ←I piccoli maestri 

Luti, Giorgio→ 2009 ←Bella ciao : Resistenza e letteratura 

Machiavelli, Loriano→ 2007 ←Tango  e  gli  altri  :  romanzo  di  una  raffica,  anzi  tre 

Magni, Luigi→ 1990 ←Nemici d’infanzia 

Maistrello, Vito→ 1964 ←I piccoli maestri 
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Mazzantini, Carlo→ 1986 ←A cercar la bella morte 

Meluschi, Antonio→ 1946 ←La morte non costa niente 

Meneghello, Luigi→ 1964 ←I piccoli maestri 

Milanini, Claudio→ 1997 ←Letteratura e Resistenza 

Molesini, Andrea→ 2019 ←Dove un'ombra sconsolata mi cerca 

Mondo, Lorenzo→ 1994 ←Appunti partigiani : 1944-1945 / Beppe Fenoglio 

Montaldo, Giuliano→ 1949 ←L’Agnese va a morire  

Montaldo, Giuliano→ 1953 ←Tiro al piccione 

Montanelli, Indro→1959 ←Il generale Della Rovere 

Moravia, Alberto→ 2005 ←Racconti della Resistenza 

Moretti, Ugo→ 1982 ←La ragazza con la bicicletta : racconti partigiani 

Morozzi, Gianluca→ 2005 ←Resistenza60 

Occhipinti, Maria→ 1957 ←Una donna di Ragusa 

Orsini, Valentino→ 1945 ←Uomini e no 

Pacifico, Francesco→ 2005 ←Resistenza60 

Pallavicini, Piersandro→ 2005←Resistenza60  

Pansa, Giampaolo→ 1994 ←Ma l’amore no 

Paoloni, Elio→ 2005 ←Resistenza60 

Paoluzi, Angelo→ 1956 ←La letteratura della Resistenza 

Parri, Ferruccio→ 1946 ←Il mio granello di sabbia 

Pavese, Cesare→ 1948 ←La casa in collina 

Pavese, Cesare→ 1949 ←Ultimo viene il corvo 

Pavese, Cesare→ 2005 ←Racconti della Resistenza 

Pavone, Claudio→ 1991 ←Una guerra civile : saggio storico sulla moralità nella Resistenza 

Pedullà, Gabriele→ 1963 ←Una questione privata 

Pedullà, Gabriele→ 1968 ←Il libro di Johnny 

Pedullà, Gabriele→ 2005 ←Racconti della Resistenza 

Peli, Santo→ 2004 ←La Resistenza in Italia : storia e critica 

Permunian, Francesco→ 2005 ←Resistenza60 

Pivato, Stefano→ 1997 ←Letteratura e Resistenza 

Pratolini, Vasco→ 2005 ←Racconti della Resistenza 

Pugno, Laura→ 2005 ←Resistenza60 

Ramat, Raffaello→ 1955 ←Scarpe rotte eppur bisogna andar… 

Randazzo, Luca→ 2014 ←L’estate di Giacomo 

Revelli, Nuto→ 1994 ←Il disperso di Marburg 

Righi, Tullio→ 2013 ←I compagni di settembre 

Rigoni Stern, Mario→ 2005 ←Racconti della Resistenza 

Rimanelli, Giose→ 1953 ←Tiro al piccione 

Rossellini, Roberto→ 1959 ←Il generale Della Rovere 

Rossi, Giorgio→ 1993 ←Alla ricerca di Antonio 

Rossi, Michele→ 2005 ←Resistenza60 

Rotino, Sergio→ 2005 ←Resistenza60 

Questi, Giulio→ 2014 ←Uomini e comandanti 

Saccenti, Mario→ 1986 ←Resistenza (letteratura della) 

Santucci, Luigi→ 1946 ←Il mio granello di sabbia 

Sarti, Antonella→ 2012 ←Dalle cime al mare 

Scioli, Stefano→ 2016 ←La Resistenza allo specchio della letteratura. Note a margine 
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Scrittura Industriale Collettiva→ 2013 ←In territorio nemico 

Scurati, Antonio→ 2015 ←Il tempo migliore della nostra vita 

Segre, Cesare→ 1982 ← Opere. Volume II / Primo Levi 

Soriga, Paola→ 2012 ←Dove finisce Roma 

Spinella, Mario→ 1974 ←Memoria della Resistenza 

Spirito, Pietro→ 2005 ←Resistenza60 

Taviani, Paolo e Vittorio→ 1963 ←Una questione privata 

Tobino, Mario→ 1962 ←Il clandestino 

Trentin, Giorgio→ 1963 ←Una questione privata 

Vancini, Florestano→ 1955 ←La lunga notte del ’43 

Varesi, Valerio→ 2011 ← La sentenza 

Venturi, Marcello→ 1963 ←Bandiera bianca a Cefalonia 

Venturi, Marcello→ 2005 ←Racconti della Resistenza 

Verda, Sandra→ 1997 ←All’ombra dei girasoli 

Vermicelli, Gino→ 1984 ←Viva Babeuf! 

Verri, Giacomo→ 2012 ← Partigiano inverno 

Verri, Giacomo→ 2015 ←Racconti partigiani 

Viganò, Renata→ 1949 ←L’Agnese va a morire 

Viganò, Renata→ 2005 ←Racconti della Resistenza 

Vigevani, Alberto→ 2013 ← I compagni di settembre 

Vittorini, Elio→1945 ←Uomini e no 

Vittorini, Elio→ 2005 ←Racconti della Resistenza 

Zancan, Marina→ 1997 ←Letteratura e Resistenza 

Zanzotto, Andrea→ 2005 ←Racconti della Resistenza 

Zangrandi, Giovanna→ 1963 ←I giorni veri, 1943-1945 

 

Indice dei nomi degli editori con rinvio alla prima data di pubblicazione 
 

I nomi degli editori sono linkati tramite un collegamento ipertestuale alla posizione nel testo della 

notizia bibliografica alla quale rinviano. Sono presenti nell’indice solo i nomi degli editori, 

qualificati dal titolo delle opere, collegati alla prima edizione dei romanzi descritti nell’elenco 

principale. 

Avanti!→ 1955 ←Scarpe rotte eppur bisogna andar… / Premio Prato 

Baldini Castoldi Dalai→ 2009 ←I nostri occhi sporchi di terra / Dario Buzzolan 

Biblioteca dell’Immagine→ 2015 ←Racconti partigiani / Giacomo Verri 

Bompiani→ 1945 ←Uomini e no / Elio Vittorini 

Bompiani→ 2015 ←Il tempo migliore della nostra vita / Antonio Scurati 

Cacucci→ 1982 ←La ragazza con la bicicletta : racconti partigiani / Ugo Moretti 

Cafoscarina→ 2009 ←La memoria inquieta : cinema e Resistenza / Giuseppe Ghigi 

Centro internazionale del libro parlato→ 2011 ←La sentenza / Valerio Varesi 

Centro internazionale del libro parlato→ 2019 ←Dove un’ombra sconsolata mi cerca / A. Molesini 

Clueb→ 1997 ←Letteratura e Resistenza / Andrea Bianchini e Francesca Lolli (cur.) 

Comune di San Giovanni in Persiceto→ 1994 ←Il partigiano D'Artagnan / Alberto Cotti 

Documento→ 1945 ←Paura all’alba / Arrigo Benedetti 

Edizioni Radio italiana→ 1951 ←Inchiesta sul neorealismo / Carlo Bo 

Einaudi→ 1946 ←Il mio granello di sabbia / Luciano Bolis 

Einaudi→ 1947 ←Il sentiero dei nidi di ragno / Italo Calvino 

Einaudi→ 1948 ←La casa in collina / Cesare Pavese 
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Einaudi→ 1949 ←Ultimo viene il corvo / Italo Calvino 

Einaudi→ 1949 ←L'Agnese va a morire / Renata Viganò 

Einaudi→ 1952 ←Fausto e Anna / Carlo Cassola 

Einaudi→ 1952 ←I ventitre giorni della città di Alba / Beppe Fenoglio 

Einaudi→ 1956 ←Una notte del ’43 / Giorgio Bassani 

Einaudi→ 1960 ←La ragazza di Bube / Carlo Cassola 

Einaudi→ 1968 ←Il partigiano Johnny / Beppe Fenoglio 

Einaudi→ 1982 ←Se non ora, quando? / Primo Levi 

Einaudi→ 1992 ←L’imboscata / Beppe Fenoglio 

Einaudi→ 1992-2001 ← Romanzi e racconti / Beppe Fenoglio 

Einaudi→ 1993 ←Alla ricerca di Antonio / Giorgio Rossi 

Einaudi→ 1994 ←Appunti partigiani : 1944-45 / Beppe Fenoglio 

Einaudi→ 1994 ←Il disperso di Marburg / Nuto Revelli 

Einaudi→ 1995 ←L’inverno dei mongoli / Edoardo Angelino 

Einaudi→ 2005 ←Racconti della Resistenza  / a cura di Gabriele Pedullà 

Einaudi→ 2012 ←Dove finisce Roma / Paola Soriga 

Einaudi→ 2014 ←Uomini e comandanti  / Giulio Questi 

Einaudi Ragazzi→ 2016 ←Partigiano Rita / Paola Capriolo 

Endemunde→ 2013 ←I compagni di settembre / Alberto Vigevani 

Feltrinelli→ 1959 ←Salto nel buio / Mario Bonfantini 

Feltrinelli→ 1963 ←Bandiera bianca a Cefalonia / Marcello Venturi 

Feltrinelli→ 1964 ←I piccoli maestri / Luigi Meneghello 

Feltrinelli→ 1965 ←La svolta / Mario Bonfantini 

Fernadel→ 2005 ←Resistenza60 / a cura di Sergio Rotino 

Frassinelli→1990 ←Nemici d’infanzia / Luigi Magni 

Frassinelli→ 1997 ←All’ombra dei girasoli / Sandra Verda 

Galileo→ 1960 ←L'esercito di Scipione / Giuseppe D’Agata 

Garzanti→ 1959 ←Primavera di bellezza / Beppe Fenoglio 

Garzanti→ 1963 ← Una questione privata / Beppe Fenoglio 

Garzanti→ 1995 ←Il gallo rosso / Giovanni Dusi 

Garzanti→ 1995 ←Le ragioni del sangue / Alessandro Gennari 

Guanda→ 1961 ←La quarantasettesima / Ubaldo Bertoli 

La Nuova Base→ 1970 ←Il Ghebo / Elio Bartolini 

Landi→ 1957 ←Una donna di Ragusa / Maria Occhipinti 

Manifesto anni ottanta→ 1984 ←Viva Babeuf! / Gino Vermicelli 

Marsilio→ 1973 ←Il gallo rosso / Giovanni Dusi 

Marsilio→ 2012 ←L'ultima notte dei fratelli Cervi : un giallo nel triangolo della morte / D. Fertilio 

Minimum fax→ 2013 ←In territorio nemico / Scrittura Industriale Collettiva 

Mondadori→ 1953 ←Tiro al piccione / Giose Rimanelli 

Mondadori→ 1962 ←Il clandestino / Mario Tobino 

Mondadori→ 1963 ←I giorni veri, 1943-1945 / Giovanna Zangrandi 

Mondadori→ 1974 ←Memoria della Resistenza / Mario Spinella 

Mondadori→ 1986 ←A cercar la bella morte / Carlo Mazzantini 

Mondadori→ 2007 ←Tango e gli altri : romanzo di una raffica, anzi tre / F. Guccini & L. Machiavelli 

Mondadori→ 2017 ← Io non ci sto! : l'estate che divenni partigiana / Gabriele Clima 

Mursia→ 1952 ←Storia della narrativa neorealista / Bruno Falcetto 

Nutrimenti→ 2012 ←Partigiano inverno / Giacomo Verri 



30 

Università Cattolica del Sacro Cuore, Sede di Brescia – Raccolte storiche 

AREC – Archivio storico della Resistenza bresciana e dell’Età contemporanea 

 

AREC - Quaderno 6 – La Resistenza allo specchio della narrativa: 1945-2019 – novembre 2020 

Randa→ 1946 ←La morte non costa niente / Antonio Meluschi 

Rizzoli→1959 ←Il generale della Rovere / Indro Montanelli 

Rizzoli→ 1984 ←Il labirinto / Giorgio Caproni 

Rizzoli→ 2014 ←L'estate di Giacomo / Luca Randazzo 

Salani→ 2015 ←Fuochi d’artificio / Andrea Bouchard 

Sellerio→2019 ←Dove un'ombra sconsolata mi cerca / Andrea Molesini 

Sperling & Kupfer→ 1994 ←Ma l’amore no / Giampaolo Pansa 

Tea→ 2016 ←Il coraggio della signora maestra, ovvero, Storia partigiana … / Renzo Bistolfi 

Tipocromo→ 1989 ←La messa dell'uomo disarmato : un romanzo sulla Resistenza / Luisito Bianchi 

Utet→ 1986 ←Resistenza (letteratura della) / Mario Saccenti 

Vita e pensiero→ 1970 ←La narrativa della Resistenza : probabile catalogo / Carlo Annoni  

 

Indice dei titoli con rinvio alla prima data di pubblicazione 
 

I titoli sono linkati tramite un collegamento ipertestuale alla posizione nel testo della notizia 

bibliografica alla quale rinviano. 

A cercar la bella morte→ 1986 ←Carlo Mazzantini 

L'Agnese va a morire→ 1949 ← Renata Viganò 

All’ombra dei girasoli→ 1997 ←Sandra Verda 

Alla ricerca di Antonio→ 1993 ←Giorgio Rossi 

Appunti partigiani : 1944-45→ 1994 ←Beppe Fenoglio 

Bandiera bianca a Cefalonia→ 1963 ←Marcello Venturi 

Bella ciao : Resistenza e letteratura→ 2009 ←[antologia a cura di] Giorgio Luti 

La casa in collina→ 1948 ←Cesare Pavese 

Il clandestino→ 1962 ←Mario Tobino 

I compagni di settembre→ 2013 ←Alberto Vigevani 

Il coraggio della signora maestra, ovvero, Storia partigiana di ordinario eroismo→2016 ←R. Bistolfi 

Dalle cime al mare→ 2012 ←Antonella Sarti 

Il disperso di Marburg→ 1994 ←Nuto Revelli 

Una donna di Ragusa→ 1957 ←Maria Occhipinti 

Dove finisce Roma→ 2012 ←Paola Soriga 

Dove un'ombra sconsolata mi cerca→ 2019 ←Andrea Molesini 

L'esercito di Scipione→ 1960 ←Giuseppe D’Agata 

L'estate  di Giacomo→ 2014 ←Luca Randazzo 

Fausto e Anna→ 1952 ←Carlo Cassola 

Fuochi d’artificio→ 2015 ←Andrea Bouchard 

Il gallo rosso → 1973 ←Giovanni Dusi 

Il generale Della Rovere→ 1959 ←Indro Montanelli 

Il Ghebo→ 1970 ←Elio Bartolini 

I giorni veri, 1943-1945→ 1963 ←Giovanna Zangrandi 

Una guerra civile : saggio storico sulla moralità nella Resistenza→ 1991 ←Claudio Pavone 

L’ imboscata→ 1992 ←Beppe Fenoglio 

In territorio nemico→ 2013 ←Scri_ura Industriale Colle`va 

Inchiesta sul neorealismo→ 1951 ←Carlo Bo 

Io non ci sto! : l'estate che divenni partigiana→ 2017 ←Gabriele Clima 

L’inverno dei mongoli → 1995 ←Edoardo Angelino 

Il labirinto→ 1984 ←Giorgio Caproni 

La letteratura della Resistenza→ 1956 ←Angelo Paoluzi 
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Letteratura e Resistenza→ 1997 ←Andrea Bianchini e Francesca Lolli (cur.) 

Letteratura e Resistenza→ 2001 ←Adriano Ballone 

La letteratura partigiana in Italia, 1943-1945→ 1984 ←antologia a cura di Giovanni Falaschi 

l libro di Johnny→ 1968 ←Beppe Fenoglio 

Ma l’amore no→ 1994 ←Giampaolo Pansa 

Memoria della Resistenza→ 1974 ←Mario Spinella 

La memoria inquieta : cinema e Resistenza→ 2009 ←Giuseppe Ghigi 

La  messa  dell'uomo  disarmato  :  un  romanzo  sulla  Resistenza→ 1989 ←Luisito Bianchi 

La  mia  anima  è  ovunque  tu  sia→ 2011 ←Aldo Cazzullo 

Il mio granello di sabbia→ 1946 ←Luciano Bolis 

La morte non costa niente→ 1946 ←Antonio Meluschi 

I nostri occhi sporchi di terra→ 2009 ←Dario Buzzolan 

Nemici d’infanzia→ 1990 ←Luigi Magni 

Una notte del ‘43→ 1955 ←Giorgio Bassani 

Il  partigiano  D'Artagnan→ 1994 ←Alberto Co` 

Partigiano inverno→ 2012 ←Giacomo Verri 

Il  partigiano  Johnny→ 1968 ←Beppe Fenoglio 

Partigiano Rita→ 2016 ←Paola Capriolo 

Paura all'alba→ 1945 ←Arrigo Benede` 

I piccoli maestri→ 1964 ←Luigi Meneghello 

Primavera di bellezza→ 1959 ←Beppe Fenoglio 

La quarantasettesima→ 1961 ←Ubaldo Bertoli 

Una questione privata→ 1963 ←Beppe Fenoglio 

Racconti della Resistenza→ 2005 ←Gabriele Pedullà (cur.) 

Racconti partigiani→ 2015 ←Giacomo Verri 

La ragazza di Bube→ 1960 ←Carlo Cassola 

La ragazza con la bicicletta : racconti partigiani→ 1982 ←Ugo More` 

Le ragioni del sangue→ 1995 ←Alessandro Gennari 

La Resistenza allo specchio della letteratura. Note a margine→ 2016 ←Stefano Scioli 

La Resistenza armata nella narrativa italiana→ 1976 ←Giovanni Falaschi 

La Resistenza in Italia : storia e critica→ 2004 ←Santo Peli 

Resistenza (letteratura della)→ 1986 ←Mario Saccena 

Resistenza60→ 2005 ←Sergio Roano (cur.) 

Romanzi e racconti→ 1992 ←Beppe Fenoglio 

Romanzi e racconti→ 2001 ←Beppe Fenoglio 

Il romanzo neostorico italiano→ 2012  ←Giuliana Benvenuti 

Salto nel buio→ 1959 ←Mario Bonfantini 

Scarpe rotte eppur bisogna andar…→ 1955 ←Premio Prato 

Se non ora, quando?→ 1982 ←Primo Levi 

La sentenza→ 2011 ←Valerio Varesi 

Il sentiero dei nidi di ragno→ 1947 ←Italo Calvino 

Storia della narrativa neorealista→ 1992 ←Bruno Falce_o 

La svolta → 1965 ←Mario Bonfanani 

Tango  e  gli  altri  :  romanzo  di  una  raffica,  anzi  tre→ 2007 ←F. Guccini & L. Machiavelli 

Il tempo migliore della nostra vita→ 2015 ←Antonio Scuraa 

Tiro al piccione→ 1953 ←Giose Rimanelli 

L'ultima notte dei fratelli Cervi : un giallo nel triangolo della morte→ 2012 ←Dario Feralio 
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Ultimo  viene  il  corvo→ 1949 ←Italo Calvino 

Uomini e comandanti→ 2014 ←Giulio Questi 

Uomini e no→ 1945 ←Elio Vi_orini 

I ventitre giorni della città di Alba→ 1952 ←Beppe Fenoglio 

Viva Babeuf!→ 1984 ←Gino Vermicelli 

 

 

 


